Správa zo zasadnutia Copa Cogeca
		
	 

	



[bookmark: _GoBack]                      Pracovná skupina pre riadenie rizík, 10. mája 2019 
Zhrnutie správy zo zasadnutia:
Predsedá Paola Grossi (IT)
Indexové poistenie v Španielsku (Carmen Sánchez, Ministerstvo poľnohospodárstva  ES)
Poľnohospodárske poistenie je v Španielsku založené na spoločnej účasti verejných a súkromných inštitúcií, náklady sú čiastočne dotované vládou. V rámci poistenia sa financujú napr. straty poľnohospodárov v súvislosti s klimatickými zmenami (napr. extrémne suchá, záplavy). Od roku 2001 sa uplatňujú indexy prostredníctvom snímok zo satelitu. Ide napr. o tzv. vegetatívny index na stanovenie miery sucha, index sa aktualizuje každých 10 dní. Výplaty náhrad sa vyplácajú do 60 dní od zberu úrody alebo od konca záruk vo výške utrpenej hospodárskej škody podľa zmluvného krytia. Monitorovanie cez satelit je objektívne a nestranné.
Diskusia:  Vo FR sa uplatňuje index denný, historický a priemerný a existuje viac poistných schém.

Okrúhly stôl o aktuálnej situácii riadenia rizík v jednotlivých členských štátoch s ohľadom na SPP po roku 2020
V DE a AT nie sú poskytované žiadne podpory v rámci I. piliera, SE a IE majú dobrovoľné systémy riadenia rizík, v IT a DK zvažujú možnosť podpory v rámci II. piliera v budúcej SPP.

Nové pravidlá štátnej podpory
Komisia prijala vo februári 2019 revidované pravidlá pre štátnu podporu v odvetví poľnohospodárstva (podpora de minimis): navýšila max. čiastku z 15 000 na 20 000 eur, ktorú môžu vnútroštátne orgány použiť na podporu poľnohospodárov bez predchádzajúceho schválenia, čo umožní väčšiu flexibilitu a účinnosť najmä v obdobiach krízy.

Skúsenosti s vykonávaním nástrojov riadenia rizík na úrovni členských štátov
Dotazník o vykonávaní nariadenia Omnibus
FR – podpora financovania poistenia z II. piliera SPP.
IT – počet poistených poľnohospodárskych podnikov je od roku 2012 stabilný, nárast celkovej čiastky poistenia z 6 825 mil. na 7 589 mil. eur. Predmetom poistenia je prevažne rastlinná výroba (na sucho, záplavy, krupobitie).

IST v Taliansku v mliečnom odvetví
Prof. Samuele Trestinias referoval o štúdii, ktorú spracovala univerzita v Padove. Práce na štúdii prebiehali v rokoch 2008 – 2013, sledovali 109 malých a stredných podnikov, konkrétne náklady na chov dojníc a ich produktivitu. Z výsledkov vyplynulo priemerné zloženie krmiva dojníc, priemerné náklady na dojnicu a priemerné príjmy z mlieka. Priemerné vyplatené kompenzácie príjmov predstavovali 0,7%  – 10,4%, pričom vyššie boli v horských a poľnohospodársky znevýhodnených oblastiach. Kompenzácie však ani v jednom prípade neboli dostatočné.

Skupina ABACO: Platforma inovatívnych nástrojov pre riadenie rizík
Táto platforma bola založená pred 30 rokmi v severnom IT a v UK, poskytuje služby vo forme analýz pre všetky poľnohospodárske sektory a ich špecifické aspekty. Jej víziou je vytvorenie integrovaného systému pomocou použitia špičkových technológií, výsledky monitorovania sa interpretujú ako následné odporúčania na efektívnejšiu výrobu.

Sucho v roku 2018 v členských štátoch EÚ, informácie o ad hoc platbách a aplikovaní poistných schém
V DE dosiahli straty vplyvom sucha 3 mld. eur a straty výnosov 35%, vláda poskytla kompenzáciu 340 mil. eur, ale nie všetkým. Poistenia pre prípady sucha neboli dostatočne aplikované. V SE predstavujú kompenzácie za straty kvôli suchu až 50%, výplaty boli v novembri, zvyšné budú v júni 2019, v IT sa z poistenia hradí 50 – 60% strát. V BE sa zo zriadeného fondu na pokrytie strát kvôli suchu ešte nevyplatilo nič. Vo FR je poistená asi tretina všetkých poľnohospodárskych plôch (40% pre prípady krupobitia, 40% záplavy a 20% klimatické výkyvy). V ES odhady strát vyhodnocuje ministerstvo poľnohospodárstva, ale nie vždy v súlade s predstavami poľnohospodárskych organizácií.

Informácia o stretnutí Copa a Cogeca s austrálskou veľvyslankyňou Fionou Simpsonovou o riadení rizík a opatreniach k riadeniu sucha
Sekretariát iba stručne informoval o stretnutí, situácia na oboch kontinentoch je odlišná. 
K suchu a k ďalším špecifickým problémom sa pripravuje špeciálna pracovná skupina, ktorá by mala zasadať na jeseň 2019.

Správa ECORYS: Zlepšenie kritérií a stratégií v oblasti predchádzania krízam a ich riadenie v poľnohospodárskom sektore
Konzultantská spoločnosť ECORYS na žiadosť DG AGRI spracovala a v marci 2019 publikovala správu – komplexnú analýzu  a zhodnotenie všetkých aspektov súvisiacich s krízovými situáciami s cieľom zlepšiť zameranie sa a účinnosť SPP. Štúdia zohľadňuje perspektívy rôznych zúčastnených súkromných a verejných subjektov a prispieva k budúcim politickým úvahám. Zo zistenia vyplýva, že súčasné nástroje krízového riadenia je potrebné posilniť a lepšie vyjasniť rozdelenie vhodných akcií na predchádzanie krízam na strane poľnohospodárskych podnikov, členských štátov a EÚ.
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