Súhrn opatrení prijatých počas mimoriadnej situácie vyhlásenej pre pandémiu ochorenia COVID-19
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OPATENIA V OBLASTI SPRÁVY DANÍ
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z. 

· Doručovanie podaní - § 3: Podanie urobené elektronickými prostriedkami, ak nebolo podané spôsobom podľa § 13 ods. 5 daňového poriadku nie je potrebné doručiť aj v listinnej podobe. Takéto podanie sa považuje za doručené. Ak má takéto podanie nedostatky, pre ktoré nie je spôsobilé na prerokovanie, orgán príslušný na prerokovanie tohto podania vyzve daňový subjekt rovnakými elektronickými prostriedkami akými urobil podanie daňový subjekt, aby ich podľa jeho pokynu a v určenej lehote odstránil a súčasne ho poučí o následkoch spojených s ich neodstránením. Uvedené sa nevzťahuje na osoby, ktoré sú povinné doručovať finančnej správe podania elektronickými prostriedkami a na podania, ktoré majú predpísanú štruktúrovanú formu. 
· Zmeškanie lehoty - § 4: Zmeškanie lehoty, ktorá uplynula počas obdobia pandémie, sa odpustí, ak daňový subjekt zmeškaný úkon vykoná najneskôr do konca kalendárneho mesiaca nasledujúceho po skončení obdobia pandémie; to neplatí pre podanie daňového priznania a platenie dane.
· Doručovanie písomností - § 5: Ak sa počas obdobia pandémie doručuje písomnosť do vlastných rúk prostredníctvom poštového podniku, postupuje sa podľa podmienok doručovania poštových zásielok určených poštovým podnikom. Ak si nevyzdvihne fyzická osoba alebo právnická osoba písomnosť do konca lehoty, v ktorej bola uložená poštovým podnikom, považuje sa posledný deň tejto lehoty za deň doručenia, aj keď sa takáto fyzická osoba alebo právnická osoba o uložení nedozvedela.
· Prerušenie daňovej kontroly - § 6: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf. 
· Prerušenie daňového konania - § 8:  pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Zverejňovanie v zoznamoch finančnej správy - § 7: Počas obdobia pandémie Finančné riaditeľstvo SR neaktualizuje zverejnený zoznam daňových dlžníkov, zoznam platiteľov dane z pridanej hodnoty, u ktorých nastali dôvody na zrušenie registrácie, a zoznam vymazaných platiteľov dane z pridanej hodnoty. 
· Zánik práva vyrubiť daň a premlčanie a zánik práva vymáhať daňový nedoplatok - § 9: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Daňové nedoplatky - § 10: Za daňový nedoplatok sa nepovažuje dlžná suma dane, ktorej lehota splatnosti uplynie počas obdobia pandémie a ktorú daňový subjekt zaplatí alebo odvedie do konca kalendárneho mesiaca nasledujúceho po skončení obdobia pandémie.
· Odloženie daňovej exekúcie - § 11: Daňová exekúcia sa počas obdobia pandémie odkladá. Právne účinky úkonov vykonaných počas obdobia pandémie do dňa účinnosti tohto zákona zostávajú zachované.
· Správne delikty a sankcie -  § 12: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

DANE – ODKLAD LEHOT
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z. 

· Daň z príjmov - § 21 zákona pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Daň z motorových vozidiel –  § 18 zákona: Lehota na podanie daňového priznania a splatnosť dan, ktorá neuplynula pred začatím obdobia pandémie alebo začala plynúť počas obdobia pandémie, sa považuje za dodržanú, ak sa podá daňové priznanie a zaplatí daň do konca kalendárneho mesiaca nasledujúceho po skončení obdobia pandémie.
· Hlásenie o vyúčtovaní dane a o úhrne príjmov zo závislej činnosti - § 24 zákona pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

DAŇ Z PRÍJMOV
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z., § 21 - § 24

· Daňové priznanie k dani - § 21: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf. 
· Poukázanie a použitie podielu zaplatenej dane z príjmov - § 22 pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Oznámenie o zrazení a odvedení dane z príjmov poskytovateľa zdravotnej starostlivosti - § 23 Predĺženie lehoty najneskôr do jedného mesiaca po skončení obdobia pandémie.
· Hlásenie a ročné zúčtovanie – § 24: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

SPRÁVNE POPLATKY - ODPUSTENIE
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z., § 19 

Počas obdobia pandémie sa za úkony a konania správnych orgánov, ktoré sú potrebné na zmiernenie negatívnych následkov pandémie, správny poplatok podľa zákona o správnych poplatkoch neplatí.
ÚČTOVNÍCTVO
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z., § 20 

· Lehoty - § 20 ods. 1: Počas obdobia pandémie sa lehoty podľa osobitných predpisov (zákona o účtovníctve, zákona o štátnej pokladnici, Opatrení MF SR č. MF/25755/2007-31, č. MF/27526/2008-31, č. MF/017353/2017-352 atď.) považujú za dodržané, ak účtovná jednotka zmeškané povinnosti splní do konca tretieho kalendárneho mesiaca nasledujúceho po skončení obdobia pandémie, alebo do uplynutia lehoty na podanie daňového priznania podľa § 21 ods. 1 podľa toho, ktorá z lehôt uplynie skôr.
· Nesplnenie povinností - § 20 ods. 2: Ak počas obdobia pandémie účtovná jednotka nemohla objektívne splniť z personálnych alebo technických dôvodov povinnosti podľa zákona o účtovníctve z dôvodu negatívnych následkov pandémie, nepovažuje sa za porušenie týchto povinností, ak účtovná jednotka tieto povinnosti splní do konca tretieho kalendárneho mesiaca nasledujúceho po skončení obdobia pandémie.
· Spočívanie lehoty na uloženie pokuty - § 20 ods. 3: Ak lehota na uloženie pokuty podľa § 38 ods. 8 zákona o účtovníctve začala plynúť pred začatím obdobia pandémie a neuplynula do začatia obdobia pandémie, obdobie pandémie sa do tejto lehoty nezapočítava.

ZMRAZIŤ REGISTER DLŽNÍKOV do konca roka 2020
Zdroj:   Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z.,  § 7
MF SR

· Daňoví a colní dlžníci (§ 7 zákona č. 67/2020 Z. z.): Počas obdobia pandémie Finančné riaditeľstvo SR neaktualizuje zverejnený zoznam daňových dlžníkov, zoznam platiteľov dane z pridanej hodnoty, u ktorých nastali dôvody na zrušenie registrácie, a zoznam vymazaných platiteľov dane z pridanej hodnoty.
· Bankový a nebankový register 

ODKLAD SPLÁTOK
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z., § 30a - § 30m
MF SR https://www.mfsr.sk/sk/koronavirus-informacie/

· Opatrenia v oblasti odkladu splácania úveru poskytnutého malému zamestnávateľovi a inému podnikateľovi – fyzickej osobe - § 31i až 30m: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Odklad splátok úveru poskytnutého spotrebiteľovi § 30a až  §30h: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
 
OPATRENIA FINANČNEJ POMOCI
prostredníctvom Exportno-importnej banky SR a Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a. s.
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z., § 25 

Finančná pomoc na podporu udržania prevádzky v malých podnikoch alebo stredných podnikoch § 25: 
· MF SR môže poskytnúť finančnú pomoc na zmiernenie negatívnych následkov pandémie a na podporu udržania prevádzky v malých podnikoch alebo stredných podnikoch podľa osobitného predpisu prostredníctvom Exportno-importnej banky SR a Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a. s. v súlade so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok. 
· Forma pomoci
a) záruky za úver poskytnutý sprostredkovateľom pomoci,
b) úhrady úroku z úveru poskytnutého sprostredkovateľom pomoci (ďalej len „bonifikácia úroku“).
· Pre viac informácií, kliknite na vyššie uvedený paragraf.

OPATRENIA V OBLASTI ROZPOČTOVÝCH PRAVIDIEL
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z., § 31 - § 35

· Overovanie splnenia podmienky, že žiadateľ o dotáciu má vysporiadané finančné vzťahy voči daňovému úradu a colnému úradu na účely poskytovania dotácií počas obdobia pandémie - § 31:  sa overuje v informačnom systéme finančnej správy v časti týkajúcej sa evidencie daňových nedoplatkov a nedoplatkov colného dlhu, nedoplatkov pokút a iných platieb vymeraných alebo uložených podľa colných predpisov, nedoplatkov dane z pridanej hodnoty alebo spotrebnej dane pri dovoze podľa poslednej aktualizácie pred obdobím pandémie.
· Možnosť vlády SR prevziať úver v roku 2020 nad rámec ustanovený § 4 zákona č. 468/2019 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2020 na zabezpečenie rozpočtového hospodárenia v súvislosti s pandémiou - § 32.
· Lehota na použitie bežných výdavkov podľa § 8 ods. 5 zákona č. 523/2004 Z. z. v znení zákona č. 436/2013 Z. z. ktoré nebolo možné použiť z dôvodu negatívnych následkov pandémie, sa považuje za dodržanú, ak sa tieto výdavky použijú najneskôr do dvoch kalendárnych mesiacov nasledujúcich po skončení obdobia pandémie - § 33.
· Preddavky pri dodávke výkonov a tovarov za účelom zamedzenia šírenia pandémie možno poskytovať počas obdobia pandémie bez obmedzení ustanovených § 19 ods. 8 až 10 zákona č. 523/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov, takáto úhrada preddavkov z verejných prostriedkov sa nepovažuje za porušenie finančnej disciplíny.
· Prerušenie konania o uložení odvodu, penále a pokuty za porušenie finančnej disciplíny, ktoré začali pred obdobím pandémie, a to počas obdobia pandémie  § 35:  právne účinky úkonov vykonaných do dňa účinnosti tohto zákona zostávajú zachované. Konania o uložení odvodu, penále a pokuty za porušenie finančnej disciplíny, ktoré boli prerušené pred začatím obdobia pandémie, zostávajú prerušené až do skončenia obdobia pandémie, a to aj, ak počas obdobia pandémie pominuli dôvody, pre ktoré sa konanie prerušilo. Ak konania o uložení odvodu, penále a pokuty za porušenie finančnej disciplíny začnú počas obdobia pandémie, konania sa prerušujú odo dňa nasledujúceho po dni začatia takéhoto konania.
· Opatrenia pre územnú samosprávu - § 36: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

OPATRENIA V OBLASTI DOHĽADU NAD FINANČNÝM TRHOM
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 67/2020 Z. z., § 26 - § 30

Pre viac informácií klikni na § 26 - § 30 zákona. 


	P. č.
	NESPLNENÉ OPATRENIA V TOMTO REZORTE
	STAV

	1. 
	Zaviesť oslobodenie podpôr v poľnohospodárstve a potravinárstve od dane, ktoré sa zarátavajú do príjmovej časti daňového priznania
	Otvorené

	2. 
	Zaviesť daňovú uznateľnosť vecných alebo finančných darov poskytnutých neziskovým organizáciám/ nemocniciam a pod. na ich podporu v boji s koronavírusom (napr. na nákup rúšok, zdravotníckeho vybavenia, ochranných pomôcok, atď.)
	Otvorené

	3. 
	Zrušenie všetkých limitov o obmedzení na odpis daňovej straty.
	Otvorené
Novela v príprave

	4. 
	Zrýchlenie daňovej uznateľnosti nedobytných pohľadávok.
	Otvorené

	5. 
	Refundovať škody vzniknuté zatvorením maloobchodných prevádzok na tovare podliehajúcemu skaze
· plná daňová uznateľnosť zásob podliehajúcich skaze pri ich likvidácii z dôvodu zatvorenia prevádzok na základe rozhodnutia štátu,
· možnosť likvidácie pokazeného nespotrebovaného piva zo zatvorených pohostinských zariadení a reštaurácií bez nutnosti účasti colných orgánov za dodržania zákonných postupov mimo daňového skladu. Refundácia súvisiacej spotrebnej dane z piva. Definovanie postup aj pre likvidáciu a následné žiadanie o odškodnenie v prípade takejto nutnosti.
	Otvorené

	6. [bookmark: _GoBack]
	Odklad spotrebnej dane z alkoholu počas obdobia platnosti mimoriadnej situácie. 
	Otvorené

	7. 
	Prijať opatrenie možnosti odkladu DPH počas obdobia platnosti mimoriadnej situácie a následne rozložiť platby DPH do viacerých po sebe nasledujúcich mesiacov po ukončení mimoriadnej situácie ako aj skrátenie lehoty na vrátenie nadmerného odpočtu na 30 dní od podania daňového priznania za zdaňovacie obdobie, v ktorom nadmerný odpočet vznikol.
	Otvorené

	8. 
	Odklad splatnosti dane z nehnuteľností do 31.12.2020 s jej následným rozpočítaním počas minimálne 18 mesiacov a zároveň zníženie jej výšky o sumu ochranných prostriedkov nakúpených z dôvodu koronavírusu (rúška, jednorazové rukavice, a pod.).
	Otvorené
Novela v príprave
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OPATRENIA V ZMYSLE ZÁKONNÍKA PRÁCE
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 311/2001 Z. z., § 250b, § 141 ods. 1,  § 144a ods. 3 písm. d)
· Ustanovenie práva zamestnávateľa nariadiť zamestnancovi prácu z domu, ak to povaha práce umožňuje a v takomto prípade aj zamestnanec bude mať právo vykonávať prácu z domu, pričom zamestnanec má právo na vykonávanie práce zo svojej domácnosti, ak to dohodnutý druh práce umožňuje a na strane zamestnávateľa nie sú vážne prevádzkové dôvody, ktoré neumožňujú výkon práce z domácnosti – pozri § 250b ods. 2 Zákonníka práce.
· Zavedenie povinnosti zamestnávateľa oznámiť rozvrhnutie pracovného času  zamestnancovi  najmenej dva dni vopred. Zmeny sa týkajú aj podmienok čerpania dovolenky z hľadiska oznamovacej povinnosti zamestnávateľa vopred, a to skrátením ustanoveného času na najmenej sedem dní vopred a v prípade dovolenky, ktorá sa prenáša z predchádzajúceho alebo z predchádzajúcich rokov, na najmenej dva dni – pozri § 250b ods. 3  a 4 Zákonníka práce.
· Zavedenie povinnosti zamestnávateľa ospravedlniť neprítomnosť zamestnanca v práci aj počas jeho dôležitej osobnej prekážky v práci, ktorou je karanténne opatrenie a izolácia; za tento čas nepatrí zamestnancovi náhrada mzdy, ak osobitný predpis neustanovuje inak – pozri § 250b ods. 5 Zákonníka práce.
· Zavedenie ochrany zamestnanca pred skončením pracovného pomeru (§ 64 Zákonníka práce) a ochrana pri návrate do zamestnania (§ 157 Zákonníka práce), ak využil dôležitú osobnú prekážku v práci na ošetrovanie chorého člena rodiny alebo starostlivosť o dieťa, resp. sa ho týka karanténne opatrenie alebo povinnosť izolácie – pozri § 250b ods. 5 Zákonníka práce.
· Ustanovenie prekážky v práci na strane zamestnávateľa, pri ktorej patrí zamestnancovi náhrada mzdy v sume 80 % jeho priemerného zárobku, najmenej však v sume minimálnej mzdy v prípade, ak zamestnanec nemôže vykonávať prácu celkom alebo z časti pre zastavenie alebo obmedzenie činnosti zamestnávateľa na základe rozhodnutia príslušného orgánu alebo pre zastavenie alebo obmedzenie činnosti zamestnávateľa ako dôsledku vyhlásenia mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu – pozri § 250b ods. 6 Zákonníka práce.
· Zavedenie povinnosti zamestnávateľa ospravedlniť neprítomnosť zamestnanca v práci počas jeho dočasnej pracovnej neschopnosti pre chorobu alebo úraz, materskej dovolenky a rodičovskej dovolenky (§ 166), karantény, osobného a celodenného ošetrovania chorého člena rodiny podľa osobitného predpisu, osobnej a celodennej starostlivosti o fyzickú osobu podľa osobitného predpisu a počas obdobia, kedy sa osoba, ktorá sa inak stará o dieťa mladšie ako desať rokov veku, podrobila vyšetreniu alebo ošetreniu v zdravotníckom zariadení, ktoré nebolo možné zabezpečiť mimo pracovného času zamestnanca. Za tento čas nepatrí zamestnancovi náhrada mzdy, ak osobitný predpis neustanovuje inak - pozri § 141 ods. 1 Zákonníka práce.

POZASTAVENIE LEHOT  
Zákon o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 124/2006 Z. z., § 39i
Pozastavuje sa plynutie lehôt počas krízovej situácie, ktoré sa vzťahujú
· na lekárske preventívne prehliadky a aktualizačnú odbornú prípravu v prípade prác osôb obsluhujúcich vybrané poľnohospodárske stroje a zariadenia, a to samochodné rezačky, obilné kombajny, špeciálne stroje na zber poľnohospodárskych plodín, ako aj 
· na rekondičné pobyty zamestnancov vykonávajúcich vybrané povolania, 

Odkladajú sa niektoré oboznamovacie povinnosti zamestnávateľa voči zamestnancovi vyplývajúce zo zákona o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci  v čase mimoriadnej situácie, napríklad oboznamovacích povinností v prípade BOZP, ktoré má firma, keď prijme nového zamestnanca alebo ho preradí na iné pracovisko.
Pre viac informácií, kliknite na § 39i zákona.

OPATRENIA v zmysle zákona o sociálnom poistení
 Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 461/2003 Z. z. , § 293et až § 293ew
· Zmeny v platení poistného: Poistné, ktoré je povinný platiť zamestnávateľ alebo povinne nemocensky poistená a povinne dôchodkovo poistená samostatne zárobkovo činná osoba, ktorí vykazujú pokles čistého obratu podľa  § 2 ods. 15 zákona č. 431/2002 Z. z.  alebo pokles príjmov z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti podľa § 6 ods. 1 a 2 zákona č. 595/2003 Z. z. o 40 % a viac, za marec 2020 je splatné v termíne do 31. júla 2020, a to aj, ak v čase platenia poistného už platiteľ poistného nie je zamestnávateľom alebo povinne nemocensky poistenou a povinne dôchodkovo poistenou samostatne zárobkovo činnou osobou. 
Vláda nariadením vlády SR 
a) ustanoví spôsob určenia poklesu čistého obratu podľa osobitného predpisu134) a príjmov z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti podľa osobitného predpisu6) podľa odseku 1,
b) môže ustanoviť
1. obdobie, za ktoré sa má platiť  poistné v inom termíne splatnosti, ako je ustanovený v § 143 a
2. termín splatnosti poistného za obdobie podľa prvého bodu.
Viac pozri § 293ew zákona. 
· Vznik nároku na nemocenské od prvého dňa dočasnej pracovnej neschopnosti  v prípade zamestnanca, ktorý bol v čase trvania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19 uznaný za dočasne práceneschopného z dôvodu nariadenia karanténneho opatrenia alebo izolácie.  Výška nemocenského povinne nemocensky poistenej samostatne zárobkovo činnej osoby a dobrovoľne nemocensky poistenej osoby, ktorá v čase trvania krízovej situácie bola uznaná za dočasne práceneschopnú z dôvodu nariadenia karanténneho opatrenia alebo izolácie je 55 % denného vymeriavacieho základu určeného podľa § 55 alebo pravdepodobného denného vymeriavacieho základu určeného podľa § 57 – pozri § 293er zákona.  
· Vznik nároku na ošetrovné v čase krízovej situácie od prvého dňa potreby osobného a celodenného ošetrovania alebo osobnej a celodennej starostlivosti a zaniká dňom skončenia potreby osobného a celodenného ošetrovania alebo osobnej a celodennej starostlivosti, za splnenia ustanovených podmienok – viac pozri § 293er ods. 3 až 10 a § 293ev zákona.
· Zamestnanec, povinne nemocensky poistená a povinne dôchodkovo poistená samostatne zárobkovo činná osoba, dobrovoľne nemocensky poistená osoba, dobrovoľne dôchodkovo poistená osoba a dobrovoľne poistená osoba v nezamestnanosti nie sú povinní platiť poistné na nemocenské poistenie, poistné na dôchodkové poistenie a poistné na poistenie v nezamestnanosti od prvého dňa osobného a celodenného ošetrovania alebo osobnej a celodennej starostlivosti do skončenia tohto ošetrovania alebo tejto starostlivosti podľa § 293er ods. 3 a 10 – pozri § 293es ods. 1 zákona .
· Zamestnancovi, povinne nemocensky poistenej a povinne dôchodkovo poistenej samostatne zárobkovo činnej osobe sa neprerušuje povinné nemocenské poistenie, povinné dôchodkové poistenie a povinné poistenie v nezamestnanosti od prvého dňa osobného a celodenného ošetrovania alebo osobnej a celodennej starostlivosti do skončenia tohto ošetrovania alebo tejto starostlivosti podľa § 293er ods. 3 a 10 – pozri § 293es ods. 2 zákona.
· Predlženie podporného obdobia v nezamestnanosti
· ktoré by uplynulo počas krízovej situácie - predlžuje sa o mesiac, 
· ktoré uplynulo počas krízovej situácie pred účinnosťou tohto zákona, začne opätovne plynúť dňom účinnosti tohto zákona a uplynie o jeden mesiac odo dňa účinnosti tohto zákona.  
· Pre viac informácií, kliknite na § 293et zákona. 
· Počas krízovej situácie dlžníci v Sociálnej poisťovni, ktorí majú s poisťovňou dohodnuté splátkové kalendáre, nebudú pri omeškaní so splátkou platiť žiadne úroky z omeškania. 
· Poukazovanie dávky počas krízovej situácie na žiadosť príjemcu na účet v banke – viac pozri § 293eu zákona. 

OPATRENIA v zmysle zákona o zdravotnom poistení
 Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 580/2004  Z. z. , § 38ev
Zmeny v platení poistného: Preddavok na poistné zamestnávateľov [§ 11 ods. 1 písm. c)] podľa § 17 ods. 1 a preddavok na poistné samostatne zárobkovo činných osôb [§ 11 ods. 1 písm. b)] podľa § 17 ods. 2, ktorí vykazujú medziročný pokles čistého obratu podľa osobitného predpisu alebo pokles príjmov z podnikania a z inej zárobkovej činnosti podľa osobitného predpisu20) o 40 % a viac v dôsledku mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19, za marec 2020 je splatný v termíne do 31. júla 2020. Ustanovenie § 17 ods. 1 v časti týkajúcej sa splatnosti preddavku na poistné zamestnávateľov a ustanovenie § 17 ods. 2 sa pri preddavku na poistné za marec 2020 neuplatňuje. Povinnosť vykazovať poistné podľa § 20 nie je dotknutá.
Vláda Slovenskej republiky nariadením vlády SR môže ustanoviť
a) obdobie, za ktoré sa má platiť preddavok na poistné v inom termíne splatnosti, ako je ustanovený v § 17 a
b) termín splatnosti preddavku na poistného za obdobie podľa písmena a).

Viac pozri § 38ev zákona. 

OPATRENIA v zmysle zákona o starobnom dôchodkovom sporení a doplnkovom dôvod. sporení
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 43/2004 Z. z. - § 28 ods. 1, zákon č. 650/2004 Z. z. - § 87q

Viac pozri zákon kliknutím na vyššie uvedené ustanovenia. 

OPATRENIA v zmysle zákona o službách zamestnanosti
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 5/2004 Z. z., § 70 ods. 9, § 72al až § 72am
· Preukazovanie splnenie podmienok podľa § 70 ods. 7 čestným vyhlásením žiadateľa na účely poskytnutia príspevku podľa § 54 ods. 1 písm. e) - ak úrad dodatočne zistí, že žiadateľ ku dňu podania žiadosti nespĺňal podmienky podľa § 70 ods. 7, bude žiadateľ  povinný poskytnutý príspevok vrátiť – pozri § 70 ods. 9 zákona. 
· U zamestnávateľa, ktorému sa poskytuje príspevok v rámci projektov podľa § 54 ods. 1 písm. e) a ktorý musí byť zapísaný v registri partnerov verejného sektora, sa do 31. decembra 2020 povinnosť zápisu do registra partnerov verejného sektora považuje za splnenú – pozri § 72am zákona. 
· Projekty na podporu udržania pracovných miest vrátane pracovných miest, na ktorých sa vykonáva alebo prevádzkuje samostatná zárobková činnosť, a na podporu udržania zamestnancov v zamestnaní v súvislosti s vyhlásením mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu a odstránením ich následkov, ktoré schvaľuje ministerstvo alebo ústredie po schválení podmienok vládou Slovenskej republiky a realizuje ústredie alebo úrad - § 54 ods. 1 písm. e) zákona. 
· Ďalšie prechodné ustanovenia počas trvania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu v súvislosti s ochorením COVID-19 upravuje § 72al.

OPATRENIA v zmysle zákona o sociálnych službách
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 448/2008 Z. z., § 78e,  NV SR č. 70/2020 Z. z. 
	
· Vláda SR môže v čase vyhlásenia mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu nariadením vlády osobitne ustanoviť výšku, podmienky poskytovania, vyplácania, čerpania, vrátenia a zúčtovania finančného príspevku poskytovaného obciam, poskytovateľom zriadeným alebo založeným obcami a neverejným poskytovateľom vybraných druhov sociálnych služieb v zariadeniach krízovej intervencie a v zariadeniach podmienených odkázanosťou zo štátneho rozpočtu, z rozpočtovej kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
· Podmienky financovania sociálnych služieb v čase mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu – upravuje NV SR č. 70/2020 Z. z. - týka sa finančného príspevku pre nocľahárne.  

FINANČNÁ PODPORA ZAMESTNÁVATEĽOV, SZČO
Zdroj: 	Zbierka zákonov SR, zákon č. 5/2004 Z. z.,  § 54 ods. 1 písm. e) 
Uznesenie vlády SR č. 178 zo dňa 31. marca 2020 
https://www.pomahameludom.sk/

Podmienky podpory pre všetky opatrenia obsahuje uvedené oznámenie. Vzor žiadosti, výkazu sú dostupné na: https://www.pomahameludom.sk/ 

Opatrenie č. 1: Podpora zamestnávateľov, ktorí v čase vyhlásenia mimoriadnej situácie, núdzového alebo výnimočného stavu na základe Opatrenia ÚVZ uzatvorili alebo zakázali prevádzky:
Oprávnený žiadateľ: zamestnávateľ, vrátane SZČO, ktorá je zamestnávateľom (okrem subjektov verejnej správy), ktorý v čase vyhlásenej mimoriadnej situácie, núdzového alebo výnimočného stavu udrží pracovné miesta aj v prípade povinnosti prerušiť alebo obmedziť svoju prevádzkovú činnosť na základe rozhodnutia Úradu verejného zdravotníctva SR. 
Cieľová skupina: zamestnanec, ktorému zamestnávateľ alebo SZČO, ktorá je zamestnávateľom, nemôže prideľovať prácu z dôvodu prekážky na strane zamestnávateľa (§ 142 Zákonníka práce).
Výška príspevku: úhrada náhrady mzdy zamestnanca vo výške 80 % jeho priemerného zárobku, najviac vo výške 1 100,- eur.
Oprávnené obdobie: Od 13. marca 2020 do konca kalendárneho mesiaca, v ktorom bude rozhodnutie Úradu verejného zdravotníctva SR zrušené.
Opatrenie č. 2: Podpora SZČO, ktoré v čase vyhlásenia mimoriadnej situácie, núdzového alebo výnimočného stavu na základe Opatrenia ÚVZ uzatvorili alebo zakázali prevádzky alebo ktorým poklesli tržby:  
Oprávnený žiadateľ: SZČO, ktorá v čase vyhlásenej mimoriadnej situácie, núdzového alebo výnimočného stavu prerušila vykonávanie alebo prevádzkovanie samostatnej zárobkovej činnosti na základe rozhodnutia Úradu verejného zdravotníctva SR, alebo jej poklesli tržby o najmenej 20 % (resp. o 10 % v marci)
Cieľová skupina: SZČO, ktorá bola nemocensky a dôchodkovo poistená v období do 31. marca 2020 a poistenie jej trvá aj po tomto dni, alebo čerpá tzv. odvodové prázdniny. Nárok na príspevok nemá SZČO, ktorá má súbežne uzatvorený pracovný pomer, alebo SZČO, ktorá má zrušenú alebo pozastavenú živnosť.
Výška príspevku: Príspevok na náhradu straty príjmu zo zárobkovej činnosti sa poskytne nadväzne na pokles tržieb. Pokles tržieb (kategórie): 	
Marec 2020
menej ako 10 % 	0 €
10 % - 19,99 % 	90 €
20 % - 29,99 % 	150 €
30 % - 39,99 % 	210 €
40 a viac % 	270 €
Apríl 2020
menej ako 20 % 	0 €
≥ 20 %, od 20,00 - 39,99 % 	180 €
≥ 40 %, od 40,00 - 59,99 % 	300 €
≥ 60 %, od 60,00 - 79,99 % 	420 €
≥ 80 %, od 80 % a viac 	540 €
Oprávnené obdobie: Od 13. marca 2020 do konca kalendárneho mesiaca, v ktorom bude rozhodnutie Úradu verejného zdravotníctva SR zrušené.
Opatrenie č. 3: Podpora zamestnávateľov zasiahnutých mimoriadnou situáciou:
Oprávnený žiadateľ: zamestnávateľ (okrem subjektov verejnej správy), vrátane SZČO, ktoré sú zamestnávateľmi, ktorý v čase vyhlásenej mimoriadnej situácie udrží pracovné miesta aj v prípade prerušenia alebo obmedzenia svojej prevádzkovej činnosti.
Cieľová skupina: zamestnanec v pracovnom pomere.
Výška príspevku: 
a) úhrada náhrady mzdy zamestnanca najviac vo výške 80 % jeho priemerného zárobku, najviac vo výške 880,- eur. Podmienkou je, že zamestnávateľ nemôže zamestnancovi prideľovať prácu z dôvodu prekážky na strane zamestnávateľa (§ 142 ods. 4 Zákonníka práce).
b) paušálny príspevok na úhradu časti mzdových nákladov na každého zamestnanca v závislosti od poklesu tržieb. Pokles tržieb (kategórie)	
Marec 2020
menej ako 10 % 	0 €
10 % - 19,99 %	90 €
20 % - 29,99 %	150 €
30 % - 39,99 %	210 €
40 a viac %		270 €
Apríl 2020
menej ako 20 % 		0 €
≥ 20 %, od 20,00 - 39,99 %	180 €
≥ 40 %, od 40,00 - 59,99 %	300 €
≥ 60 %, od 60,00 - 79,99 %	420 €
≥ 80 %, od 80 % a viac	540 €
Zamestnávateľ si môže vybrať len jednu z možností na celé obdobie poskytovania príspevku. 
Opatrenie č. 4: Podpora vybraných skupín fyzických osôb, ktoré v čase vyhlásenia MS nemajú žiaden iný príjem. Termín na predkladanie žiadostí v rámci opatrenia č. 4 bude oznámený v 17. týždni. 

OPATRENIA v zmysle zákona o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia 
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 447/2008 Z. z., § 67i - §67j
Bližšie informácie tu.

	P. č.
	NESPLNENÉ OPATRENIA V TOMTO REZORTE
	STAV

	9. 
	Prijať zmenu Zákonníka práce s cieľom 
a. umožniť zamestnanie pri jednorázových činnostiach  formou dohody o vykonaní práce (DoVP) tak, aby 
· sa  limit rozsahu práce na DoVP zvýšil zo súčasných 350 hodín na 700 hodín a
· sa forma DoVP vzťahovala aj na predčasných dôchodcov, ktorí majú v súčasnosti limit príjmu do 200 EUR mesačne,
· sa nový limit neposudzoval mesačne ale ročne, aby sa zohľadnila sezónnosť práce,
b. umožniť zamestnanie pri opakovaných činnostiach formou dohody o pracovnej činnosti (DoPČ) tak, aby
· sa limit rozsahu práce na DoPČ  zvýšil zo súčasných 520 hodín na 1040 hodín,
· vypustil limit „maximálne 10 hodín týždenne“ a  
· sa forma DoPČ vzťahovala aj na predčasných dôchodcov, ktorí majú v súčasnosti limit príjmu do 200 EUR mesačne,
· sa nový limit neposudzoval mesačne ale ročne, aby sa zohľadnila sezónnosť práce.
Pri zamestnaní formou DoVP a DoPČ zrušiť povinnosť platby odvodov do sociálnej a zdravotnej poisťovne za zamestnávateľa aj za zamestnanca. Odôvodnenie: Toto opatrenie by mohlo motivovať nových pracovníkov, ale aj študentov a dôchodcov zamestnať sa a mať popritom vyšší príjem  z dôvodu neplatenia zamestnaneckých odvodov. Toto opatrenie by pomohlo zamestnávateľom znížiť náklady a kompenzovať  zvýšené náklady na aplikáciu sprísnených hygienických a ochranných opatrení (ochranné odevy, rúška, rukavice, okuliare, dezinfekčné prostriedky, atď.)
	Otvorené

	10. 
	Urýchlene prijať zmenu § 121 až § 123 Zákonníka práce s cieľom upraviť mzdové zvýhodnenie za prácu nadčas, za prácu vo sviatok, v sobotu a v nedeľu a za nočnú prácu do podoby právnej úpravy účinnej do 30.04.2018 prípadne znížiť výšku mzdového zvýhodnenia (napr. oslobodením od odvodovej povinnosti).
	Otvorené

	11. 
	Dočasne  znížiť, alebo úplne oslobodiť od povinnosti platiť zdravotné a sociálne odvody v prípade zamestnávateľov v sektoroch, ktoré zabezpečujú primárne potreby obyvateľstva, vrátane poľnohospodárstva a potravinárstva, a to počas trvania súčasnej mimoriadnej situácie
	Otvorené

	12. 
	Dočasné zrušenie obmedzení pre vykonávanie nadčasov podľa § 97 ods. 10 Zákonníka práce alebo ich navýšenie z dôvodu, že momentálne sa v potravinárskej výrobe zvýšila produkcia kvôli dopytu trhu, ale počet práceschopných zamestnancov je obmedzený. V poľnohospodárskej prvovýrobe by sa toto opatrenie mohlo uplatniť v prípade karantény časti pracovníkov a prerozdelenia práce medzi ostatných pracovníkov. 
	Otvorené

	13. 
	Špecifikovať, či vyhlásenie „celozávodnej dovolenky“ bez súhlasu zástupcov zamestnancov možno aplikovať len na časť výroby, ako dlho môže trvať a s akým predstihom ju treba ohlásiť.
	Otvorené

	14. 
	Testovanie zamestnancov – povoliť súkromné testovanie, v prípade podnikov hospodárskej mobilizácie, aby boli zamestnanci v povinnej karanténe otestovaní a pri negatívnom teste sa mohli vrátiť do práce.
	Otvorené

	15. 
	Zrušiť rekreačné poukazy – navrhujeme zrušenie povinnosti pre zamestnávateľov poskytovať príspevok na rekreáciu zamestnancov a príspevok na športovú činnosť dieťaťa podľa § 152a a 152b Zákonníka práce do konca roka 2020.
	Otvorené

	16. 
	Prijať opatrenia na riešenie situácie v rastlinnej výrobe poznačenej výpadkom sezónnych zamestnancov zo zahraničia z dôvodu zatvorenia hraníc schválením výnimky pre vstup limitovaného počtu zahraničných pracovníkov podľa požiadaviek podnikov (SR by mala postupovať v zmysle oznámenia Európskej komisie, Usmernenia týkajúce sa uplatňovania voľného pohybu pracovníkov počas pandémie COVID-19, bod 9).
	Otvorené

	17. 
	Umožniť výnimku z dodržiavania Zákonníka práce ohľadne pracovnej doby pre zamestnancov v živočíšnej výrobe (napr. 4 - dňové pracovné cykly).

	Otvorené






[bookmark: _Toc38315362]Prehľad prijatých opatrení zverejnilo na svojom webovom sídle aj Ministerstvo hospodárstva SR pod názovom Informácie o opatreniach pre podnikateľov na zmiernenie dopadov pandémie COVID–19

Zdroj: https://www.mhsr.sk/uploads/files/auApnG4U.pdf 
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3	Opatrenia v pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka – súhrn, k 20.04.2020

Zriadenie krízového štábu MPRV SR pre sektor poľnohospodárskej a potravinárskej výroby
za účasti zástupcov samosprávnych organizácií
Splnené. Prizvaný predseda SPPK.

Zriadenie webového informačného priestoru v čase mimoriadnej situácie
Splnené. Zdroj: https://www.mpsr.sk/koronavirus/437

Predĺženie platnosti povolení na prácu s prípravkami na ochranu rastlín
Zdroj: webové sídlo MPRV SR, https://www.mpsr.sk/odborne-vzdelavanie-v-oblasti-pripravkov-na-ochranu-rastlin-je-docasne-pozastavene/437---15294/

Upravuje Usmernenie MPRV SR k platnosti alebo k získaniu osvedčení o odbornej spôsobilosti podľa § 32 zákona č. 405/2011 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti zverejnené 03.04.2020 na web sídle MPRV SR.

Otvorenie niektorých prevádzok 
Zdroj: Opatrenia Úradu verejného zdravotníctva SR č. OLP/2777/2020 zo dňa 29.03.2020, ktorým sa uzatvorili všetky maloobchodné prevádzky a všetky prevádzky poskytujúce služby, okrem vymedzených výnimiek – dostupné TU 
Výklad ÚVZ SR k spôsobu určovania možnosti otvorenia prevádzok TU

Otvorené napr.
· Prevádzky záhradníctva a záhradnej techniky, ak celková vnútorná predajná plocha prevádzky nepresahuje 2000 m2.
· Potravinárske prevádzky (vrátane vinoték a pivoték za podmienky, že vo svojich priestoroch budú predávať iba fľaškované víno a pivo, bez degustácií), ak splnia hygienické požiadavky a opatrenia v súlade s odporúčaním ÚVZ SR na zabránenie šírenia nového koronavírusu zo dňa 18.3.2020. 
· Autoservisy, pneuservisy.
· Predajne potravín, mäsa, chleba a pečiva, ovocia a zeleniny, predajní potravín na osobitné výživové účely pre dojčatá a malé deti a predajní potravín na osobitné lekárske účely.

USMERENENIA pre poľnohospodárske a potravinárske prevádzky
Vydané boli: 
· Usmernenie na zabránenie šírenia koronavírusovej infekcie v chovoch hospodárskych zvierat od ŠVPS 
· Ako označovať vozidlá prepravujúce krmivá a hygienické pomôcky: https://www.mpsr.sk/ako-oznacovat-vozidla-prepravujuce-krmiva-a-hygienicke-pomocky/437---15263/
· Aktualizované informácie týkajúce sa cestnej prepravy živých zvierat v rámci EÚ v súvislosti s Covid-19 od ŠVPS zasielané priebežne elektronicky
· Všeobecné zásady krízového plánu pre potravinárske prevádzky - Úrad verejného zdravotníctva SR: https://www.mpsr.sk/krizovy-plan-pre-potravinarske-prevadzky/437---15350/ 
· Usmernenie PPA pre prijímateľov podpory z Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2020 v súvislosti s mimoriadnou situáciou spôsobenou pandémiou COVID-19: https://www.apa.sk/aktuality/usmernenie-ppa-pre-prijimatelov-podpory-z-programu-rozvoja-vidieka-sr-2014-2020-v-suvislosti-s-mimoriadnou-situaciou-sposobenou-pandemiou-covid-19/9835
· Ako zabezpečovať servis technických porúch zo zahraničia: https://www.mpsr.sk/ako-zabezpecovat-servis-technickych-poruch-zo-zahranicia/437---15265/
Zrušiť povinnú certifikáciu potravinárskych výrobkov s chráneným označením pôvodu vyrobených v SR počas obmedzenej činnosti príslušných štátnych orgánov v priebehu mimoriadnej situácie, a to až do doby obnovenia ich činnosť v plnom rozsahu. 
Splnené, upravuje usmernenie UKSUP

	
P. č.
	NESPLNENÉ OPATRENIA V TOMTO REZORTE
	STAV

	18. 
	Zaviesť odklad splatnosti nájomného za poľnohospodárske pozemky v správe SPF na 6 mesiacov s jeho následným rozpočítaním počas minimálne 18 mesiacov.
	Otvorené

	19. 
	Zjednodušenie cezhraničného pohybu osôb v poľnohospodárstve a potravinárstve - Zmenou Opatrenia Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky pri ohrození verejného zdravia sp. zn. OLP/3012/2020
	Otvorené

	20. 
	Prijatie účinných opatrení na zamedzenie hroziaceho dovozu poľského hydinového mäsa z Poľska na územie a trh SR.
	Otvorené

	21. 
	Odpustenie veterinárnych poplatkov – navrhujeme odpustenie veterinárnych poplatkov do konca roka 2020. Prípadne Urgentné predĺženie splatnosti veterinárnych poplatkov na 30 dní.
	Otvorené

	22. 
	Priama podpora nákupu domácej potravinárskej produkcie zo strany štátu – požadujeme zavedenia opatrenia na prednostný nákup slovenských potravín štátnymi organizáciami (na všetkých úrovniach vrátane samospráv). Tento model je dlhodobo zaužívaný aj v okolitých štátoch a je aplikovateľný na všetky odvetvia. Zároveň je významným nástrojom na zachovanie pracovných miest v SR. 
	Otvorené

	23. 
	Urýchlene prijať opatrenie zabezpečujúce chod poľnohospodárskych podnikov, v prípade uzatvorenia celej obce z dôvodu karanténnych opatrení, ktorých hospodárske dvory sú:
a) mimo obce
b) priamo v obci
Najohrozenejšie sú poľnohospodárske podniky s chovom hospodárskych zvierat, ktoré nemôžu mať výpadok starostlivosti ani jeden deň. Opatrenia sa musia týkať najmä:
· transferu zamestnancov,
· zabezpečenia servisu techniky a technológií,
· zabezpečenia zooveterinárnych služieb,
· logistiky krmív,
· logistiky produkcie (najmä mlieko),
· používania techniky a personálu pri agrotechnických operáciách vrátane ošetrovania a zberu plodín.
Zároveň je potrebné vydať usmernenie pre takéto poľnohospodárske podniky.
	Otvorené

	24. 
	Zriadiť nepretržitú komunikačnú linku medzi potravinárskymi podnikmi, Štátnou veterinárnou a potravinovou správou SR a Úradom verejného zdravotníctva SR v súvislosti s koronavírusom.   
	Otvorené

	25. 
	V prípade nedostatku zamestnancov v poľnohospodárskych a potravinárskych podnikoch zabezpečujúcich obživu obyvateľstva z dôvodu karanténny alebo ochorenia zabezpečiť náhradnú pracovnú silu vojakmi prípadne väzňami.
	Otvorené

	26. 
	Zmiernenie logistických nákladov 
· pri spotrebnej dani z palív formou zelenej nafty pre potravinárstvo,
· pozastavením výberu mýta minimálne však do konca roka 2020 alebo aspoň do času, kým sa „napraví“ využitie hodnoty z mýtneho výberu.
	Otvorené

	27. 
	Povoliť činnosť hotelom a ubytovniam, kde sú ubytovaní zamestnanci pracujúci v potravinárskych podnikoch.
	Otvorené

	28. 
	V záujme včelárstva zabezpečiť odklad prehliadok včelstiev asistentom úradného veterinárneho lekára na včelnici, ktoré prebiehajú v apríli a vydať usmernenie k pohybu včelárov (tzv. kočovanie), ktoré začne kvitnutím repky v polovici apríla ako aj k spôsobu odovzdávania meliva.
	Otvorené

	29. 
	Pripraviť dotazníkový zber informácií týkajúcich sa kvantifikácie dopadov na tržby, zamestnanosť a pod. v súvislosti s mimoriadnou situáciou spôsobenou vírusom COVID-19 priamo z poľnohospodárskych a potravinárskych podnikov a realizovať ho  prostredníctvom NPPC (Monitorovací výbor). Výsledky dotazníkového zberu využiť pri nastavovaní mechanizmu možnej kompenzácie strát z tzv. záchranného balíka EÚ.  
	Otvorené

	30. 
	Podporiť zo strany SR výzvu chorvátskej ministerky poľnohospodárstva (ako predsedajúcej krajiny EÚ) na zrušenie množstva bilaterálnych obchodných dohôd na dovoz cukru zo svetového trhu, pretože sa očakáva zníženie spotreby v EÚ ako následok tejto krízy. 
	Otvorené


	31. 
	Prizvať na rokovanie krízového štábu MPRV SR zástupcu ÚVZ SR z dôvodu kompetencií ÚVZ SR v úradnej kontrole potravín na trhu SR a následnom prenose prijatých opatrení krízového štábu priamo na ÚVZ SR  a jeho regionálne zložky.  
	Otvorené

	32. 
	Upraviť podmienky povolenia ambulantných predajov  v obciach.
	Otvorené

	33. 
	Prijať opatrenia na ochranu producentov (potravín) pred nárokmi na odškodnenie od dodávateľov za prolongáciu resp. nesplnenie uzatvorených  nákupných kontraktov vstupných surovín z dôvodu zníženého odbytu v dôsledku pandémie COVID-19. Požadujeme aby ministerstvo spravodlivosti SR prijalo usmernenie, že momentálna krízová situácia je zvláštna právna skutočnosť (vyššia moc - vis maior) a v súlade s uvedeným sa musia riadiť aj prípadné spory v obchodných vzťahoch, týkajúce sa napr. nárokov na odškodnenie za prolongáciu resp. nesplnenie uzatvorených  nákupných kontraktov vstupných surovín z dôvodu zníženia odbytu v dôsledku pandémie COVID-19 a pod.
	Otvorené

	34. 
	Zrušenie  sankcií v obchodných zmluvách aj za neskoršie alebo nedodanie tovaru z dôvodu nedostatku surovín alebo pracovnej sily.
	Otvorené

	35. 
	Skrátenie doby splatnosti pre obchody a obchodné reťazce na rýchloobrátkové potraviny (čerstvé mäso, mäsové výrobky, pečivo, mlieko a mliečne výrobky) na  14 dní – je problém s nákupom surovín, dodávatelia žiadajú skrátené splatnosti alebo platbu vopred, hrozí druhotná platobná neschopnosť spoločností z dôvodu 30-dňovej splatnosti zo strany obchodu
	Otvorené

	36. 
	Kontroly štátu cieliť na dovozy a pochybné podnikateľské subjekty, ktoré by mohli mať zámer zneužiť pandémiu Covid-19 a výraznú otvorenosť ekonomiky na dovoz lacných, avšak rizikových a kvalitatívne nevyhovujúcich potravín do Slovenskej republiky, čím by ohrozili spotrebiteľov a dlhoročných, férových domácich podnikateľov.
	Otvorené

	37. 
	Poskytnúť poľnohospodárskym a potravinárskym podnikom v prípade potreby zo strany armády stany a lehátka na zriadenie karanténnych ubytovacích zariadení v podniku z dôvodu zabezpečenia chodu výroby.  
	Otvorené

	38. 
	Vydať usmernenie o podmienkach vstupu veterinárneho lekára do chovu hospodárskych zvierat a vykonania termínovo neodkladných úkonov v prípade potvrdeného výskytu ochorenia COVID-19 v danej prevádzke.
	Otvorené

	39. 
	Riešiť usmernenie zo strany ŠVPS SR a ÚVZ SR na postup v prípade pozitívneho nálezu koronavírusovej infekcie u zamestnanca v potravinárskom podniku tak, aby sa maximálnej možnej miere vyhlo prípadu, že sa bude musieť zatvoriť celá potravinárska prevádzka.
	

	40. 
	Zabezpečiť vyčlenenie rýchlych testovacích súprav a vykonávanie testovania prostredníctvom mobilných jednotiek v prípade výskytu podozrenia na ochorenie u zamestnancov potravinárskeho alebo poľnohospodárskeho podniku. V prípade negatívneho testovania nepožadovať dodržiavanie karantény. 
	Otvorené

	41. 
	Zabezpečiť dostatok osiva na založenie nasledujúcej poľnohospodárskej produkcie a dostatok prípravkov na ochranu rastlín na ošetrenie novej úrody, najmä udeliť právo prednostnej jazdy (podobne ako pre potraviny) aj pre dodávateľov prípravkov na ochranu rastlín,
	Otvorené

	42. 
	Štátne hmotné rezervy a intervenčný nákup
1. Prostredníctvom štátnych hmotných rezerv riešiť prebytky surového kravského, ovčieho a kozieho mlieka, ktoré sa do zásob štátnych hmotných rezerv príjmu vo forme sušeného odstredeného kravského, ovčieho a kozieho mlieka a doplniť zoznam potravinového tovaru v štátnych hmotných rezervách minimálne o trvanlivé mliečne výrobky (sušené odstredené mlieko a maslo).
2. Intervenčný nákup  - dočasne vytvoriť zoznam potravín, ktoré sú vzhľadom na situáciu na trhu prebytkové a tieto nakúpiť formou intervenčného nákupu ako opatrenie na vyrovnanie výkyvov trhu. 
3. Otvoriť štátne hmotné rezervy pre tých, ktorí boli naviazaní na gastro – turizmus a stratili odbyt. 
4. Výrobné prevádzky, najmä malé, majú v súčasnej situácii problém kúpiť kvalitné dezdotykové teplomery pre potreby zabezpečenia povinného merania telesnej teploty. Požadujeme nakúpiť takéto teplomery prostredníctvom štátnych hmotných rezerv.    
	Otvorené

	43. 
	Ustanoviť výnimku pre zachovanie závodného stravovania v poľnohospodárskych a potravinárskych podnikoch v prípade, ak je stravovanie určené iba pre vlastných zamestnancov a vydať usmernenie o podmienkach prevádzkovania týchto závadných stravovacích zariadení počas mimoriadnej situácie. 
	Otvorené

	44. 
	Zabezpečiť otvorenie prevádzok zabezpečujúcich predaj súčiastok poľnohospodárskych strojov a iných náhradných dielov (servisy poľnohospodárskej techniky boli otvorené, ale predajne náhradných dielov nie). Je to problém najmä pre malých poľnohospodárov.
	Otvorené

	45. 
	Vydať usmernenie pre podniky pre prácu počas sezónneho zberu s ohľadom na koronakrízu
	Otvorené

	46. 
	Vydať usmernenie ŠVPS SR v akých častiach potravinárskych prevádzok je možné zamestnávať aj osoby bez zdravotného preukazu.  
	Otvorené

	47. 
	Vydať usmernenie alebo zmenu Opatrenia UVZ SR OLP/2777/2020 v záujme pekárskych a cukrárskych výrobkov.
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PREDĹŽENIE LEHOT 
Vodný zákon a Geologický zákon
Zdroj: Zbierka zákonov SR, Vodný zákon § 80e ods. 2, Geologický zákon § 45b ods. 4

· Predlžuje sa lehota na zosúladenie povolení na odber podzemných vôd vydaných podľa § 21 ods. 1 Vodného zákona účinného do 14.03.2018 s ustanoveniami tohto zákona účinnými od 15.03.2018, a to do 31.12.2021 (pôvodná lehota na zosúladenie povolení mala plynúť do 31.12.2020) – upravuje § 80e ods. 2 Vodného zákona 
· Predlžuje sa lehota na odovzdanie záverečnej správy s výpočtom množstiev podzemných vôd a záverečnej správy s výpočtom množstva geotermálnej energie, ktoré neboli schválené ministerstvom podľa predpisov účinných od 1. júla 1988. Fyzické osoby, alebo právnické osoby, ktorým bolo vydané povolenie na osobitné užívanie vôd musia správu odovzdať ministerstvu podľa § 18 ods. 2 zákona najneskôr do 30. júna 2021 (pôvodná lehota mala plynúť do 30.júna 2020) – upravuje § 45b ods. 4 Geologického zákona.

SPOČÍVANIE LEHOT 
Zákon o ochrane prírody a krajiny
Zdroj: Zbierka zákonov SR, Zákon č. 543/2002 Z. z.,  § 104h 

V čase od 9.4.2020 až do odvolania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19 neplynú lehoty na
· uplatnenie si nároku na náhradu škody spôsobenej určenými živočíchmi a nároku na finančnú náhradu za obmedzenie bežného obhospodarovania podľa zákona o ochrane prírody a krajiny neplynú,
· vykonanie úkonov, ktorými sú prerokovanie (§ 50 ods. 4) a miestne zisťovanie (§ 101 ods. 1).
Upravuje § 104h zákona. 

ZMENY LEHOT
Zákon o Environmentálnom fonde
Zdroj: Zbierka zákonov SR, Zákon č. 587/2004 Z. z., § 15d

Počas mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19
· fond do 31. augusta 2020 zverejní na svojom webovom sídle špecifikáciu činností podľa § 4 ods. 3, 
· sa žiadosti o podporu formou dotácie z príjmov z poplatkov za uloženie odpadov a o podporu formou dotácie podľa § 9 ods. 3 prvej vety zákona predkladajú do 15. decembra 2020.
Upravuje §15d zákona.

ODKLAD ZÁLOHOVANIA jednorazových  obalov na nápoje
Zdroj: Zbierka zákonov SR, Zákon č. 302/2019 Z. z., § 16, čl. IV

Zavedenie zálohovania jednorazových obalov sa posunie na rok 2023.  
Jednorazové obaly na nápoje, na ktoré sa vzťahuje povinnosť podľa § 3 ods. 1 zákona a ktoré nespĺňajú požiadavky podľa tohto zákona, môžu byť uvádzané na trh do 31. decembra 2022 alebo distribuované do 30. júna 2023.
Upravuje § 16 a čl. IV zákona. 

POZASTAVENIE LEHOT
zákon o odpadoch
Zdroj: Zbierka zákonov SR, Zákon č. 79/2015 Z. z., § 135h

Pozastavuje sa plynutie 
· povinnosti príslušného orgánu štátnej správy odpadového hospodárstva podľa § 15 ods. 5 overiť za účasti zástupcu obce, či rozsah nezákonne umiestneného odpadu nasvedčuje tomu, že bol alebo nebol spáchaný trestný čin- sa odkladá odo dňa účinnosti tohto zákona až do odvolania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19, to neplatí, ak ide o nezákonne umiestnený odpad, pri ktorom môže dôjsť k ohrozeniu života alebo zdravia ľudí alebo k poškodeniu životného prostredia, § 135h ods. 1 zákona, 
· lehôt určených správnym orgánom zodpovednej osobe na odstránenie nezákonne umiestneného odpadu podľa § 15 ods. 10, 11 alebo ods. 14 -  táto lehota neplynie odo dňa účinnosti tohto zákona až do odvolania krízovej situácie, § 135h ods. 2 zákona,
· lehôt ustanovených na vydanie rozhodnutí v tých konaniach, v ktorých sa vyžaduje vykonanie miestnej ohliadky, ústneho pojednávania alebo nazeranie do spisov alebo ich vykonanie žiada účastník konania – tieto lehoty neplynú v čase odo dňa účinnosti tohto zákona až do odvolania krízovej situácie, § 135h ods. 3 zákona.

ZMENA TÝKAJÚCA SA KONANÍ
v zmysle zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie
Zdroj: Zbierka zákonov SR, Zákon č. 24/2006 Z. z., § 65g

Počas mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19
· sa úkony v konaniach, v ktorých sa vyžaduje vykonanie prerokovania alebo konzultácie, alebo ich vykonanie žiada účastník konania, rezortný orgán, povoľujúci orgán, dotknutý orgán alebo dotknutá obec, vykonajú písomne v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe;
· neplynú lehoty na vykonanie verejného prerokovania a už zvolané verejné prerokovanie sa uskutoční až po odvolaní mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19,
· obec zverejňuje dokumentáciu v niektorých prípadoch v celom rozsahu na úradnej tabuli obce a na svojom webovom sídle, ak ho má zriadené, do desiatich dní.
Upravuje § 65g zákona. 
 
SPOČÍVANIE LEHOT 
zákon o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia 
zákon o ovzduší
Zdroj: Zbierka zákonov SR, Zákon č. 39/2013 Z. z. - § 40g, Zákon č. 137/2010 Z. z. - § 32c

Neplynú lehoty ustanovené na vydanie rozhodnutí podľa tohto zákona, v konaniach, v ktorých sa vyžaduje vykonanie miestnej ohliadky, ústneho pojednávania, alebo nazerania do spisov, alebo ich vykonanie žiada účastník konania – a to v čase od 9.4.2020 až do odvolania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19, upravuje § 40g zákona. 

Pozastavuje sa plynutie lehôt, v ktorej je okresný úrad v sídle kraja povinný uskutočniť verejné prerokovanie návrhu programu - lehota podľa § 10 ods. 10 neplynie v čase odo dňa nadobudnutia účinnosti tohto zákona až do odvolania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19.“.

Opatrenia podľa zákona o ochrane pred povodňami
 Zdroj: Zbierka zákonov SR, Zákon č. 7/2010 Z. z., § 49b

Až po zrušení mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu
· budú dotknuté subjekty vyhodnocovať povodňové škody a zasielať súhrnné správy o priebehu povodní,
· si budú môcť dotknuté subjekty uplatniť nárok na peňažnú náhradu za obmedzenie vlastníckeho práva alebo užívacieho práva.
Upravuje § 49b zákona.
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Živnostenské podnikanie 
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 455/1991 Zb. Živnostenský zákon

· Pozastavenie prevádzkovania živnosti- § 80af: Pri pozastavení prevádzkovania živnosti počas trvania mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19 sa neuplatňuje podmienka, že pozastavenie živnosti nemôže trvať kratšie ako šesť mesiacov. Živnosť bude možné pozastaviť najmenej na jeden mesiac.

Cestná premávka
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č.  8/2009 Z. z. o cestnej premávke

· Dočasné vyradenie vozidla z evidencie - § 119a ods. 10: Bude možné požiadať o dočasné vyradenie vozidla z evidencie aj prostredníctvom elektronickej služby zavedenej na tento účel. Orgán Policajného zboru vyradí vozidlo dočasne z evidencie a žiadateľovi automatizovane oznámi vyradenie, ak tomu nebránia iné zákonné dôvody.
· Odklad povinnosti odovzdať osvedčenie pri dočasnom vyradení vozidla z evidencie - § 143g ods. 6
· Platnosť niektorých potvrdení a dokladov sa predlžuje - § 143g ods. 2: Platnosť potvrdenia o výsledku lekárskej prehliadky na žiadosti o udelenie vodičského oprávnenia, dokladu o zdravotnej spôsobilosti, dokladu o psychickej spôsobilosti, vodičského preukazu vrátane jeho platnosti pre skupinu vodičského oprávnenia, tabuľky so zvláštnym evidenčným číslom a dokladu vydaného k tabuľke so zvláštnym evidenčným číslom, ktorá uplynula alebo uplynie počas krízovej situácie sa predlžuje až do uplynutia zákonom stanoveného obdobia od odvolania krízovej situácie. 
· Niektoré lehoty počas krízovej situácie neplynú - § 143g ods. 3: Lehoty súvisiace so skúškou z odbornej spôsobilosti alebo osobitnou skúškou, lehoty určené v rozhodnutiach podľa § 91, t. j. preskúšanie odbornej spôsobilosti, preskúmanie zdravotnej spôsobilosti a psychickej spôsobilosti a lehota podľa § 91 ods. 4 tretej vety („Držiteľ vodičského oprávnenia je povinný podrobiť sa preskúmaniu zdravotnej spôsobilosti osobitne vo vzťahu k závislosti od alkoholu, inej návykovej látky alebo liečiva do 30 dní odo dňa doručenia rozhodnutia“) počas krízovej situácie neplynú.
· Lekárske prehliadky od 65 rokov a pre držiteľov preukazu vydaného v štáte dohovoru  - § 143g ods. 4: Počas krízovej situácie neplatí pre držiteľa vodičského oprávnenia povinnosť porobiť sa pravidelným lekárskym prehliadkam každých päť rokov, ak dovŕšili vek 65 rokov a pre držiteľa vodičského preukazu vydaného v štáte dohovoru povinnosť do 60 dní po uplynutí 185 dní od udelenia alebo registrovania pobytu požiadať orgán Policajného zboru príslušný podľa miesta pobytu o výmenu vodičského preukazu. Ten, kto si nesplnil povinnosť podľa predchádzajúcej vety, je povinný si ju splniť do zákonom stanoveného obdobia po odvolaní krízovej situácie.
· Niektoré povinnosti pri evidencii vozidiel neplatia  - § 143g ods. 5: Počas krízovej situácie neplatia pre vlastníka vozidla, držiteľa vozidla a osoby, na ktorú sa držba vozidla previedla, povinnosti podľa šiestej časti druhej hlavy EVIDOVANIE VOZIDIEL (Prihlasovanie vozidiel do evidencie, Zmeny v evidencii vozidiel oznamované osobne na orgáne Policajného zboru a prostredníctvom elektronickej služby, Zápis vlastníka vozidla a držiteľa vozidla, Odhlásenie vozidla do cudziny, Dočasné vyradenie vozidla z evidencie a vyraďovanie vozidiel z evidencie) a povinnosť pre držiteľa vozidla so zvláštnym evidenčným číslom obsahujúcim písmeno M, S alebo C, osvedčenie o pridelení zvláštneho evidenčného čísla alebo osvedčenie o evidencii časť I alebo časť II, tabuľku s EČ vrátiť do 30 dní od skončenia ich platnosti. Vlastník vozidla, držiteľ vozidla alebo osoba, na ktorú sa držba vozidla previedla, ktorý si nesplnil povinnosť podľa predchádzajúcej vety, je povinný si ju splniť do zákonom ustanoveného obdobia po odvolaní krízovej situácie.

Zbrojné preukazy
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č.  190/2003 Z. z. o strelných zbraniach a strelive

· Predĺženie platnosti zbrojného preukazu - § 72h ods. 2: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf. 
· Predĺženie platnosti zbrojného sprievodného listu, nákupného povolenia a európskeho zbrojného pasu - § 72h ods. 5  pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Doklady, pri ktorých sa čas krízovej situácie nezapočítava do plynutia ich lehoty  – § 72h ods. 6: Do lehoty troch mesiacov pri dokladoch, ktorými sú napr.: lekársky posudok o zdravotnej spôsobilosti a psychologický posudok o psychickej spôsobilosti držať alebo nosiť zbraň a strelivo, potvrdenie orgánu štátnej správy, že má oprávnenie podľa zákona o poľovníctve, vodného zákona, zákona o hospodárení v lesoch a štátnej správe lesného hospodárstva, zákona o poľnej stráži alebo zákona o ochrane prírody a krajiny, ak žiada o vydanie zbrojného preukazu na výkon tohto oprávnenia, úradne osvedčenú kópiu platného poľovného lístka, ak žiada o vydanie skupiny D zbrojného preukazu, sa nezapočítava čas trvania krízovej situácie.
· Zbraň, ktorá využíva elektrické napätie alebo elektrický prúd na zasiahnutie zvieraťa   – § 72h ods. 7: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· [bookmark: _Hlk38040137]Lehoty, ktoré počas krízovej situácie neplynú – § 72h ods. 8 a 9: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Služby v oblasti súkromnej bezpečnosti
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti
· Predĺženie platnosti niektorých dokladov – §98c ods. 2: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Občianske preukazy 
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č.  č. 395/2019 Z. z. o občianskych preukazoch

· Platnosť občianskeho preukazu - §19a ods. 2: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Doručenie OP - §19a ods. 4: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Územná samospráva 
Zdroj:   Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č.  369/1990 Zb. o obecnom zriadení

· Rokovanie obce prostredníctvom videokonferencie § 30f ods. 2: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Hlasovanie per rollam § 30f ods. 3   : pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Nemožnosť hlasovať per rollam o veciach podľa § 30f ods. 4 - pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Hlavný kontrolór § 30f ods. 6 : pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Zdroj:   Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch)

· Rokovanie VÚC prostredníctvom videokonferencie § 23b ods. 2: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Hlavný kontrolór § 23b ods. 3: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Mesto Bratislava 
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave

· Zasadnutia mestskej a miestnej rady § 31e: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Mesto Košice
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 401/1990 Zb. o meste Košice

· Zasadnutia mestskej a miestnej rady § 27d: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Úsek ochrany pred požiarmi
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi
· Osvedčenie o odbornej spôsobilosť na úseku ochrany pred požiarmi § 77c ods. 1 a 2 : pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Lehoty na overovanie odbornej spôsobilosti § 77c ods. 3: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Subjekty, ktoré môžu vykonávať práce § 77c ods. 4: pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Politické strany a hnutia
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach

· Lehota na doručenie výročnej správy § 34g ods. 1 : pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.

Pobyt cudzincov
Zdroj: Zbierka zákonov SR, zákon č. 73/2020 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 404/2011 Z. z. o pobyte cudzincov

· Platnosť pobytu § 131i ods. 1 : pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Oprávnenie zdržiavať sa na území SR § 131i ods. 2 : pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.
· Žiadosť o obnovenie pobytu § 131i ods. 3 : pre viac informácií, kliknite na uvedený paragraf.


DOČASNÁ OBNOVA KONTROLY HRANÍC SR
Zdroj: Zbierka zákonov SR, NV SR č. 71/2020 Z. z. a NV SR č. 80/2020 Z.z.

Od 18. apríla 2020 do 7. mája 2020 sa predlžuje obnovenie kontroly hraníc na vnútorných hraniciach Slovenskej republiky s Rakúskou republikou, Maďarskom, Českou republikou a Poľskou republikou a na medzinárodných letiskách. Vnútorné hranice Slovenskej republiky sa môžu počas trvania dočasného obnovenia kontrol na vnútorných hraniciach Slovenskej republiky podľa odseku 1 prekračovať iba na hraničných priechodoch uvedených v prílohe.

Hraničné priechody na prekročenie vnútorných hraníc dostupné TU. 

OPATRENIA HOSODÁRSKEJ MOBILIZÁCIE
Zdroj: Zbierka zákonov SR, NV SR č. 77/2020 Z. z. 

Opatrenia upravuje NV SR č. 77/2020 Z. z. na vykonanie niektorých opatrení hospodárskej mobilizácie dostupné TU. Obsahuje ustanovenia upravujúce
· Organizáciu výroby a služieb - § 2
· Organizáciu dodávok životne dôležitých tovarov a ich predaj s využitím mimoriadnych regulačných opatrení - §3
· Organizáciu zdravotníckeho zabezpečenia - §4 
· Organizáciu dopravného zabezpečenia - §5
· Organizáciu sociálneho zabezpečenia - §6 
· Použitie štátnych hmotných rezerv – §7
· Pracovnú povinnosť - § 8
· Vecné plnenie - § 9
· Poskytnutie vysielacieho času potrebného na informovanie verejnosti o krízovej situácii a o opatreniach potrebných na riešenie krízovej situácie ministerstvu tak, aby bola informácia dostupná všetkým osobám vrátane osôb odkázaných na posunkovú reč - § 10
· Financovanie opatrení hospodárskej mobilizácie - § 11
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Technická a emisná kontrola vozidla 
Zdroj: 	webové sídlo MDV SR viac TU, webové sídlo ÚVZ SR viac TU

Prevádzkovatelia vozidiel, ktorí nemôžu absolvovať emisnú a technickú kontrolu v čase, keď je vyhlásený mimoriadny stav, nebudú pokutovaní, a to s účinnosťou od 12.3.2020 až do odvolania,
nejde o odpustenie pokuty, ale skôr o odloženie povinnosti navštíviť stanice emisnej a technickej kontroly do času, kým sa situácia s COVID-19 v SR nezlepší. 
S účinnosťou od 30. marca 2020 od 6:00 hod. môžu byť v zmysle opatrenia ÚVZ SR otvorené prevádzky služieb slovenskej technickej kontroly a emisnej kontroly
· keďže sú otvorené niektoré prevádzky STK a EK, je možné po dohode s konkrétnou prevádzkou zabezpečiť danú kontrolu vozidla.

	
P. č.
	NESPLNENÉ OPATRENIA V TOMTO REZORTE
	STAV

	1. 
	Zmiernenie logistických nákladov pozastavením výberu mýta minimálne však do konca roka 2020 alebo aspoň do času, kým sa „napraví“ využitie hodnoty z mýtneho výberu.
	Otvorené
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OPATRENIA v zmysle zákona o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia
Zbierka zákonov SR, zákon č. 355/2007 Z. z. (v znení novely č. 69/2020), § 4 ods. 1 písm. g), § 16 ods. 36 – 39, § 30 ods. 10 – 13, § 30a ods. 10 – 11, § 30e ods. 19 – 2, § 30g ods. 8, § 31a ods. 17 – 18, § 31c ods. 8, § 41 ods. 18 – 19, § 52 ods. 7, § 56 ods. 3, atď. TU

· Právo MZ SR  nariaďovať pri ohrození verejného zdravia počas výnimočného stavu, núdzového stavu alebo mimoriadnej situácie opatrenia, ktorými môže zakázať alebo nariadiť ďalšie činnosti v nevyhnutnom rozsahu a na nevyhnutný čas – pozri § 4 ods. 1 písm. g) zákona.
· Odborná spôsobilosť a vydávanie osvedčení o odbornej spôsobilosti: 
· Nevykonáva sa skúška žiadateľov o overenie odbornej spôsobilosti na činnosti podľa § 15 zákona pred komisiou zriadenou na Úrade verejného zdravotníctva SR a regionálnych úradoch verejného zdravotníctva. 
· Nevydávajú sa osvedčenia o odbornej spôsobilosti na činnosti uvedené v § 15. 
· Odborná spôsobilosť na prácu s veľmi toxickými látkami a zmesami a s toxickými látkami a zmesami a odborná spôsobilosť na prácu s dezinfekčnými prípravkami na profesionálne použitie a na prácu s prípravkami na reguláciu živočíšnych škodcov na profesionálne použitie sa v čase krízovej situácie preukazuje dokladmi o vzdelaní a odbornej praxi a dokladom o odbornej príprave vykonanej dištančnou formou od vzdelávacej inštitúcie, ktorá uskutočňuje akreditovaný vzdelávací program. Doklady je potrebné doplniť riadnym osvedčením o odbornej spôsobilosti najneskôr do 90 dní od skončenia krízovej situácie. 
· Pozri § 16 ods. 36 – 39 zákona. 
· Zamestnávatelia nemusia v čase krízovej situácie plniť niektoré povinnosti súvisiace s ochranou zdravia pri práci (napr. posudzovanie zdravotného rizika pri práci, oznamovacie povinnosti, vypracovanie prevádzkového poriadku z hľadiska ochrany a podpory zdravia zamestnancov pri práci), okrem povinnosti vykonať opatrenia na zníženie expozície zamestnancov a obyvateľov faktorom práce a pracovného prostredia – pozri § 30 ods. 10 a 11 zákona. 
· Fyzické osoby - podnikatelia, ktoré nezamestnávajú iné fyzické osoby a vykonávajú prácu zaradenú do tretej kategórie alebo štvrtej kategórie, nemusia plniť niektoré povinnosti súvisiace s ochranou zdravia pri práci (napr. posudzovanie zdravotného rizika pri práci), okrem povinnosti vykonať opatrenia na zníženie svojej expozície a expozície obyvateľov faktorom práce a pracovného prostredia – pozri § 30 ods. 12 a 13 zákona. 
· V čase krízovej situácie postačí, ak povinná osoba oznámi príslušnému orgánu verejného zdravotníctva uskutočnenie činnosti s dezinfekčnými prípravkami na profesionálne použitie a s prípravkami na reguláciu živočíšnych škodcov na profesionálne použitie do 24 hodín po jej ukončení – pozri § 52 ods. 7 zákona.
· Zmeny týkajúce sa poskytovania pracovnej zdravotnej služby – pozri § 30a ods. 10 a 11 zákona. 
· Neposudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu a nevykonávanie lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci u zamestnancov, u fyzických osôb-podnikateľov, ktoré nezamestnávajú iné fyzické osoby, ani u fyzických osôb, ktoré sa uchádzajú o zamestnanie, v čase krízovej situácie.
· V čase krízovej situácie sa čestným vyhlásením fyzickej osoby nahrádza posúdenie zdravotnej spôsobilosti fyzickej osoby, ktorá sa uchádza o zamestnanie. Vzor čestného vyhlásenia je súčasťou prílohy zákona.
· V čase krízovej situácie sa čestným vyhlásením fyzickej osoby nahrádza aj potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti fyzickej osoby na vykonávanie epidemiologicky závažnej činnosti pri výrobe, manipulácii a uvádzaní do obehu potravín a pokrmov. Vzor čestného vyhlásenia je súčasťou prílohy zákona.
Epidemiologicky závažná činnosť je pracovná činnosť, ktorou možno pri zanedbaní postupov správnej praxe a pri nedodržaní zásad osobnej hygieny spôsobiť vznik alebo šírenie prenosného ochorenia. Podľa nariadenia (ES) č. 852/2004 o hygiene potravín, prílohy II, kapitoly VIII, ods. 2 platí, že žiadnej osobe, ktorá trpí alebo je nosičom ochorenia, ktoré sa môže prenášať potravinami, alebo je postihnutá, napríklad infikovanými poraneniami, kožnými infekciami, vredmi alebo hnačkou, sa nepovoľuje manipulovať s potravinami alebo vstupovať v akomkoľvek postavení do akejkoľvek oblasti, v ktorej sa manipuluje s potravinami, ak existuje pravdepodobnosť priamej alebo nepriamej kontaminácie. Každá takto postihnutá osoba, ktorá je zamestnaná v potravinárskom podniku, a ktorá by mohla prísť do styku s potravinami, musí ochorenie alebo príznaky, a ak je to možné, ich príčinu, okamžite hlásiť prevádzkovateľovi potravinárskeho podniku.
· Čestné vyhlásenie sa musí nahradiť posúdením zdravotnej spôsobilosti na prácu alebo potvrdením o zdravotnej spôsobilosti fyzickej osoby na vykonávanie epidemiologicky závažnej činnosti pri výrobe, manipulácii a uvádzaní do obehu potravín a pokrmov najneskôr do 90 dní od skončenia krízovej situácie.
·  Pozri § 30e ods. 19 až 22 zákona. 
· V čase krízovej situácie sa odborná príprava na prácu pri odstraňovaní azbestu alebo materiálov obsahujúcich azbest zo stavieb vykonáva dištančnou formou vo vzdelávacej inštitúcii, ktorá uskutočňuje akreditovaný vzdelávací program. Neplynie lehota na absolvovanie aktualizačnej odbornej prípravy na prácu pri odstraňovaní azbestu alebo materiálov obsahujúcich azbest zo stavieb. Doklad je potrebné získať najneskôr do 90 dní od skončenia krízovej situácie - § 41 ods. 18 a 19 zákona. 
· 
Ďalšie opatrenia 
Zbierka zákonov SR, zákon č. 69/2020 Z. z.

Opatrenia boli prijaté zákonom č. 69/2020 Z .z. o mimoriadnych opatreniach v súvislosti so šírením nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby COVID-19 v oblasti zdravotníctva a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. 
Viac pozri TU.
Zákon obsahuje ustanovenie upravujúce napr. 
· Zodpovednosť za správne delikty a za priestupky
· Rozhodovanie kolektívnych orgánov
· Obmedzenie distribúcie osobných ochranných prostriedkov
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Opatrenia prijaté zákonom č. 62/2020 Z. z. o niektorých mimoriadnych opatreniach v súvislosti so šírením nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby COVID-19 a v justícii a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.

Viac tu  https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2020/62/
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Úrad pre reguláciu sieťových odvetví v súvislosti so šírením ochorenia Covid-19 a mimoriadnymi opatreniami prijatými proti jeho šíreniu oslovil regulované subjekty a všetkých účastníkov trhu s regulovanými komoditami so žiadosťou o flexibilné a ústretové riešenie potenciálnych problémov vznikajúcich v obchodných a spotrebiteľských vzťahoch a zohľadnenie obmedzení vyplývajúcich z opatrení vyhlásených vládou Slovenskej republiky a príslušnými štátnymi orgánmi.
Viac sa dočítate TU.  http://www.urso.gov.sk/?q=node/645
Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora po vyhlásení mimoriadnej situácie pre pandémiu ochorenia COVID-19 apelovala na podnet svojich členov na úrovní ústredných orgánov štátnej správy na zmiernenie negatívnych dopadov na podnikateľské prostredie v agropotravinárskom sektore aj v oblasti sieťových odvetví. 
Osobitne žiadala o neukladanie sankcií pri nedodržaní odoberaného množstva energií, najmä z dôvodu, že súčasná situácia kladie iné nároky na spotrebu energii pri spracovaní poľnohospodárskych produktov. To môže mať za následok väčšie prípadne menšie množstvo odobratej energie ako si výrobcovia dohodli. 
Komora taktiež vyzvala na zohľadnenie situácie vo vzťahu k poľnohospodárskym podnikom prevádzkujúcim bioplynové stanice, ktorým začiatkom mimoriadnej situácie zaniklo právo na podporu doplatkom alebo príplatkom, pričom si svoje záväzky dodatočne splnili. 
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