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TEXTY
Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora
1. Daždivé počasie pokazilo úrodu
[28.09.2020; Plus jeden deň; ZAUJALO NÁS; s. 12; Redakcia]
BRATISLAVA Tohtoročná žatva priniesla mierne nadpriemernú úrodu pšenice, jačmeňa, raže a tritikale (hybrid pšenice a raže). Žatva bola dlhšia, pretože ju prerušovali dažde. Podľa Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory extrémne jarné sucho zničilo časť porastov, úrodu zachránili dažde na konci jari a na začiatku leta. Lenže nadbytok zrážok počas žatvy v mnohých prípadoch znížil kvalitu plodín. webnoviny
[Späť na obsah]
2. 30 miliónov eur na zelenú naftu
[27.09.2020; RTVS Jednotka; Správy RTVS; 19:00; Jana Obrancová / Janete Štefánková]
Janette Štefánková, moderátorka: „Viac domáceho ovocia a zeleniny aj slovenského mäsa či mlieka. Podporiť to má projekt zelená nafta. Poľnohospodári môžu už druhý rok po sebe čerpať dotácie z balíka tridsať miliónov eur, vlani ich nedokázali vyčerpať. Tento rok si niektorí farmári prilepšia.“
Jana Obrancová, redaktorka: „Na Slovensku stále nedopestujeme dostatok papriky či mrkvy a počet ošípaných, kráv aj oviec neustále klesá. Potraviny musíme dovážať, dôvodom je slabé financovanie. Zelená nafta má za cieľ vyššími podporami sebestačnosť zvýšiť.“
Emil Macho, predseda Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory: „Aby sme podporovali tie produkty, ktoré na Slovensku najviac potrebujeme, a o tom je zelená nafta, preto vítame aj niektoré zmeny.“
Igor Jakubička, predseda PD Devio, Nové Sady: „Normatívy, ktoré boli stanovené v prvom roku administrácie tejto štátnej pomoci, žiaľ, boli zle navrhnuté. Boli sme vypočutí, v tomto roku sa tie normatívy zdvihli, avšak z môjho pohľadu, keď si zrátam náklady, si myslím, že nie je to dostatočné. V druhom roku budeme bojovať za to, aby sa to najviac priblížilo k tým nákladom, ktoré sú potrebné, aby nám to vykrylo.“
Jana Obrancová: „Ministerstvo avizuje, že podpory v budúcnosti prehodnotí podľa potrieb praxe. V tomto roku sú žiadosti uzavreté, peniaze farmári dostanú v decembri.“
Daniel Hrežík, hovorca Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR: „V tomto roku boli prehodnotené a zvýšené normatívy aj v oblasti chovu hovädzieho dobytka, pri výkrme dobytka a odchove jalovíc.“
Jana Obrancová: „Peniaze z projektu zelená nafta mohli poľnohospodári čerpať už vlani. Nevyčerpali ich však všetky, zostalo viac ako šesť miliónov eur. Aj preto žiadajú, aby sa okruh podporovaných plodín rozšíril o ďalšie, napríklad o osivovú kukuricu, ktorá je náročná na prácu a potrebuje aj závlahy.“
Emil Macho: „Na zelenú naftu je určených tridsať miliónov eur a minulý rok sme vyčerpali len nejakých dvadsaťštyri. Čiže aj toto prispeje k tomu, aby to čerpanie v tej zelenej nafte bolo vyššie.“
Daniel Hrežík: „Zaradenie osivovej kukurice do podpory predpokladáme v nasledujúcom roku.“
Jana Obrancová: „Aj preto komora poľnohospodárov predpokladá, že celý balík peňazí sa zrejme nevyužije ani v tomto roku.“
[Späť na obsah]
3. Turiec je predurčený na chov hovädzieho dobytka
[27.09.2020; myturiec.sme.sk; Turiec / Spravodajstvo; 00:00; Roman Kopka]
V našom regióne sa chová okolo 4 000 ks dojníc a ročne sa tu nadojí takmer 30 miliónov litrov mlieka.
SKLABIŇA. Prírodné, pôdne a klimatické podmienky v Turci a pomerne vysoký podiel trávnych porastov, až 45 percent z výmery poľnohospodárskeho pôdneho fondu, predurčuje náš región na chov hovädziny a oviec.
„V posledných desaťročiach sa vplyvom zmien v spotrebiteľskom správaní, v systémoch dotačnej politiky, vplyvom rastu výrobných nákladov a stagnáciou výkupných cien zmenila aj tvár poľnohospodárskej výroby a z pomerne rozsiahlej, ale extenzívnej výroby sa zmenila na dnešnú špecializovanú a intenzívnu výrobu. To platí aj pre chov dojníc a produkciu mlieka,“ povedala Ivica Lačná, predsedníčka PD SNP so sídlom v Sklabini, ktorá je zároveň aj podpredsedníčkou Turčianskej regionálnej poľnohospodárskej a potravinárskej komory.
V Turci sa chová okolo 4 000 ks dojníc a ročne sa tu nadojí takmer 30 miliónov litrov mlieka. Poľnohospodárske družstvo SNP so sídlom v Sklabini sa na tejto produkciu podieľa ročnou produkciou takmer 3 milióny litrov.
Družstvo chová spolu 700 ks hovädzieho dobytka, z toho 300 ks dojníc holsteinského plemena. Sú to kravy šľachtené výhradne na vysokú produkciu mlieka, zvieratá veľkého telesného rámca, pričom priemerná hmotnosť dospelej holstienskej dojnice je okolo 700 kg. Najlepšie dojnice denne nadoja okolo 60 litrov mlieka, t. j. v priemere 10 000 litrov na dojnicu za rok. Len pre zaujímavosť, na produkciu 1 l mlieka dojnici pretečie pečeňou 500 l krvi.
Srdce podniku
„Dojnice sú srdcom nášho podniku a je im prispôsobený celý výrobný proces od osevných plánov až po predaj mlieka. Za každým litrom mlieka je veľké množstvo náročnej, odbornej a vytrvalej ľudskej práce. Produkcia mlieka sa začína založením osevov, v ktorých prevládajú najmä krmoviny a obilniny, nevyhnutné v kŕmnej dávke dojníc. Ročne sa u nás vyrobí a skŕmi okolo 3 500 t kukuričnej a 4000 t lucernovej siláže. Tieto sú veľmi základnou časťou kŕmnej dávky prežúvavcov. Okrem nich sú súčasťou krmiva pšenica, kukurica, jačmeň, repka a sója. Krava denne zožerie okolo 55 kg krmiva a vypije 150 l vody,“ vysvetľovala Ivica Lačná.
Pracovný deň na farme sa začína skoro ráno dojením, popri ktorom zároveň prebieha kŕmenie, vyhŕňanie hnoja a podstielanie. Tento proces sa opakuje aj v poobedných hodinách. Medzi dojeniami kravy oddychujú, obsluha farmy kontroluje zvieratá, prihŕňa krmivo, asistuje pri ošetrovaní, vyšetrovaní, pripúšťaní zvierat, kontroluje teliace sa kravy. Ročne sa v sklabinskom družstve narodí 300 teliat.
Mlieko nielen do mliekarní
Z celkovej produkcie surového kravského mlieka sa väčšina, ročne okolo 2,7 – 2,9 mil. litrov, predá slovenským mliekarňam, okolo 100 000 litrov sa skŕmi teľatami, časť sa predá v mliečnom automate. Tu sa dováža surové kravské mlieko, to znamená nespracované, nepasterizované, neodstredené, nehomogenizované mlieko priamo z farmy.
„Takéto nespracované mlieko obsahuje okolo 85 – 88 % vody a zvyšok tvoria najhodnotnejšie živočíšne bielkoviny, ľahko stráviteľný tuk a celý rad dôležitých vitamínov a minerálov a stopových prvkov, ako napríklad vápnik, horčík, sodík, draslík, z vitamínov je to vitamín A, D, E, vitamíny skupiny B. Čo sa týka zložiek mlieko obsahuje 3,5 – 3,8 % tuku a 3,2 – 3,4 % bielkovín. Mlieko je bohaté najmä na vápnik, keď dospelý človek vypije 1 l mlieka uhradí si tým 120 % odporúčanej dennej spotreby tohto prvku. Surové mlieko sa dá použiť na priamu konzumáciu, alebo sa z neho dajú vyrábať aj mliečne výrobky – jogurty, tvaroh, syr, smotana, maslo. Na 1 kg syra sa spotrebuje 5 – 7 litrov mlieka,“ povedala Ivica Lačná, predsedníčka PD SNP so sídlom v Sklabini.
[Späť na obsah]
4. Daždivejší rok
[26.09.2020; TV Markíza; Televízne noviny; 19:00; Mario Kermiet / Mária Chreneková Pietrová;Patrik Švajda]
Mária Chreneková Pietrová, moderátorka: „Konečne viac dažďa. Po niekoľkých rokoch priveľkého sucha sa mnohí tešili z častých zrážok na konci jari a počas leta.“
Patrik Švajda, moderátor: „No marcové a aprílové sucho ešte stihlo narobiť poľnohospodárom straty vyše 20 miliónov EUR a paradoxne aj dažde im narobili problémy.“
Mario Kermiet, redaktor: „Rok 2014 bol ešte v normále, no potom prišli 3 suchšie roky a po lete v roku 2018 situácia už išla do extrémov.“
(začiatok archívneho záznamu)
TN október 2018
Pavel Faško, klimatológ SHMÚ: „Na takej samici ako je Telgárt, je to stanica, ktorá je v hornej časti povodia Hrona, od začiatku roka dosiahol deficit zrážok už 145 milimetrov.“
(koniec archívneho záznamu)
Mario Kermiet: „V novembri 2018 po jedenástich týždňoch takmer bez dažďa bol už problém aj z rezervoármi pitnej vody. Do viacerých obcí na juhu i severe Slovenska ju museli voziť cisternami.“
(začiatok archívneho záznamu)
TN november 2018
Igor Duhár, hovorca Severoslovenských vodární a kanalizácií: „Dlhodobý znížený objem zrážok v celom regióne spôsobuje zvýšenie hladiny podzemných vôd.“
(koniec archívneho záznamu)
Mario Kermiet: „Zimné zrážky to trochu zlepšili, no podobná situácia pretrvávala aj minulý rok. Len farmári združení v Komore poľnohospodárov nahlásili straty súvisiace so suchom vyše 23 miliónov EUR. Po suchom začiatku bol tento rok od júna zatiaľ podstatne daždivejší. Mohlo by sa zdať, že situáciu to vrátilo do dlhodobého normálu, no nie je to celkom tak. Najskôr jarné sucho znížilo napríklad na Liptove úrodu repky o tretinu a následné prevažne prívalové dažde boli paradoxne až príliš výdatné.“
Miroslav Štefček, predseda PD Ludrová: „Nepriaznivo pomerne vysoká vlaha pôsobila na kvalitu a na onemocnenia, alebo na ochorenia hubovitého rázu hlavne pre pšenice, ktoré sa pestujú na Liptove a takisto aj jačmeň.“
Mario Kermiet: „Na juhu mali z jari poľnohospodári rovnaké problémy, no so zrážkami už boli spokojnejší.“
Pavol Hudák, riaditeľ POĽNO SME Palárikovo: „Teraz tie zrážky od júna doteraz do septembra boli celkom v poriadku, nejaké prívalové veľké záplavy my sme nemali, ani veľké prívaly zrážok.“
Mario Kermiet: „Zvyšku Slovenska komplikovali ale dažde aj zber úrody.“
Jana Holéciová, hovorkyňa Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory: „Robili začiatok žatvy na niekoľko pokusov, ale jednoducho s tými ťažkými hospodárskymi mechanizmami nevedeli vstúpiť do rozmočenej pôdy. Rovnako poľnohospodári, ktorí pestovali trvalé trávne porasty, alebo viacročné krmoviny, ich nemohli zberať.“
Mario Kermiet: „Tohtoročné dažde sa nesú v znamení nerovnomerného rozmiestnenia a rozdielnej intenzity, niekde priveľa a ide nakoniec predsa len primálo.“
Pavel Faško: „V Oravskej Lesnej spadlo 297 milimetrov počas tohtoročného leta, ale normálne by to malo byť 365 milimetrov.“
Mario Kermiet: „Zrážky ale pomohli podzemným vodám a tak je zdrojom pitnej vody. Pokles hladín sa mal zastaviť, no hodnoty z roku 2014 daždivejšie mesiace ešte neprinavrátili. Mario Kermiet, televízia Markíza."
[Späť na obsah]
5. Droždiareň z Trenčína definitívne odišla
[26.09.2020; mytrencin.sme.sk; Trenčín / Spravodajstvo; 00:00; Andrej Luprich]
Koniec výroby v Trenčíne, ale aj na Slovensku, potvrdil aj zástupca spoločnosti.
Droždiareň v Trenčíne
(6 fotografií)
TRENČÍN. Výroba droždia v Trenčíne po viac ako 130 rokoch definitívne skončila.
Na konci marca minulého roka vypršalo droždiarni viackrát predĺžené dočasné povolenie na prevádzku v trenčianskej mestskej časti Zámostie a trvalý súhlas nedostala, vlastník sa už o obnovu procesu nebude pokúšať.
Proti zápachu, ktorý vznikal pri sušení niekoľko rokov, bojovali miestni obyvatelia, s firmou sa súdilo aj mesto.
Radnica vykonala v auguste kontrolu priestorov sušiarne kvasníc na Bratislavskej ulici.
„Pri kontrole a obhliadke priestorov sme zistili, že technológiu sušiarne demontovali a z veľkej časti aj odviezli z prevádzky. Rovnako odstránili aj väčšinu stavebných úprav vykonaných bez povolenia na účely prevádzkovania sušiarne kvasníc,“ povedala hovorkyňa Trenčína Erika Ságová.
Konatelia firmy zároveň zobrali späť žiadosť o vydanie súhlasu s prevádzkou malého zdroja znečisťovania ovzdušia.
„Ak odstránia všetky stavebné úpravy, mesto Trenčín ako príslušný stavebný úrad a príslušný orgán ochrany ovzdušia aktuálne vedené konania zastaví,“ dodala Ságová.
Na Slovensku úplne skončili
Definitívny koniec výroby v Trenčíne, ale aj na Slovensku, potvrdil aj zástupca spoločnosti.
„Výrobu v meste Trenčín ani v inej lokalite na území Slovenska neplánujeme obnoviť. Výrobné zariadenie bolo demontované a prevezené mimo územia Slovenskej republiky. So zamestnancami, ktorí pracovali vo výrobe, spoločnosť ukončila spoluprácu,“ informoval obchodný riaditeľ pre východnú Európu Old Herold Hefe Ján Bajnok.
Firma sa podľa neho od začiatku snažila byť dobrým susedom, postupovať v súlade so zákonom, ale aj dobrými mravmi.
„Vedenie spoločnosti sa snaží urovnať všetky spory a relevantné konania korektne. Mestu Trenčín i všetkým zainteresovaným orgánom pritom poskytujeme maximálnu súčinnosť,“ dodal Bajnok.
Ľudia si vydýchli
Zápach, ktorý pri sušení kvasníc vzniká, prekážal obyvateľom Trenčína niekoľko rokov.
Proti prevádzke droždiarne viackrát spísali petíciu, založili občiansku iniciatívu, ktorá bojovala proti smradu na Zámostí.
V tesnom susedstve prevádzky droždiarne sú rodinné domy, obyvatelia, ktorí v nich bývajú a podnikajú tvrdili, že zápach, ktorý pri sušení droždia vznikal, im komplikoval život.
„Bývame tu a zároveň tu máme ateliér. Ak k nám príde klient, býva zo zápachu znechutený.
Ak si chceme večer posedieť v záhrade, závany smradu sú nepríjemné, návštevy sa dvihnú a odchádzajú,“ povedala v minulosti Lenka Rožníková.
Zástupkyňa ľudí z iniciatívy Mária Tóthová hovorí, že informácia o vysťahovaní firmy z priestorov v Zámostí ich prekvapila.
„Nevedeli sme o tom. Pokiaľ je to tak, tak nás to teší, budeme mať aj naďalej čistý vzduch.
Definitívne to pre nás bude až vtedy, keď mestské alebo štátne orgány tento spor ukončia aj po právnej stránke. Mali by sme o tom dostať vyrozumenie, ktoré sme zatiaľ nedostali,“ reagovala zástupkyňa obyvateľov z iniciatívy Proti smradu na Zámostí Mária Tóthová.
Na Slovensku už droždie nevyrábame
Slovensko bolo v minulosti krajinou, kde sa droždie priamo vyrábalo.
Droždiarne fungovali pred rokom 1989 v dvoch mestách – v Trenčíne a Trebišove.
„Následne vplyvom globalizácie trhu, ekonomických rozhodnutí veľkých materských nadnárodných firiem o presunutí výroby do iných krajín, sa s výrobou droždia na Slovensku skončilo.
Navyše, v oboch mestách mali zastarané stroje na výrobu droždia a kúpa moderných zariadení by bola pre tamojšie firmy obrovskou finančnou investíciou,“ skonštatovala pred časom hovorkyňa Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Jana Holéciová.
História trenčianskej droždiarne siaha až do roku 1886, keď založili malý liehovar neďaleko „dolnej“ železničnej stanice.
K liehovaru pribudla aj výroba kvasníc, ktoré sa väčšinou vyvážali do Viedne.
V samotnom objekte v Zámostí sa droždie vyrábalo od roku 1932, trenčianska fabrika bola v tom čase najväčšou továrňou na kvasnice v celom Československu. V roku 1939 tu vyrobili denne až 10 ton kvasníc, pričom sa vyvážali aj do zahraničia.
Pod hlavičkou Old Herold pôsobila droždiareň od roku 1992, kedy bola po vyčlenení z podniku Slovlik sprivatizovaná. V roku 2003 odkúpila droždiareň prostredníctvom svojej dcérskej firmy Hagold Hefe GmbH so sídlom vo Viedni, kanadská spoločnosť Lallemand Inc.
[Späť na obsah]
6. Predĺžená žatva priniesla nadpriemernú úrodu, nadbytok zrážok však ponížil kvalitu
[25.09.2020; webnoviny.sk; Poľnohospodárstvo; 15:27; redakcia]
Tohtoročná žatva priniesla v celoslovenskom meradle mierne nadpriemernú úrodu pšenice, jačmeňa, raže a tritikale (hybrid pšenice a raže). Samotná žatva bola oproti iným rokom predĺžená, prerušovalo ju daždivé počasie.
Práve rozloženie atmosferických zrážok, ktoré bolo pri porovnávaní medzi regiónmi veľmi rôznorodé, ovplyvnilo množstvo, ale aj kvalitu pozbieranej úrody. Agentúru SITA o tom v piatok informovala hovorkyňa Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory (SPPK) Jana Holéciová.
Darilo sa jačmeňu i pšenici
Podľa žatevného monitoringu, ktorým zbierala Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora informácie o stave žatvy za jednotlivé regióny, vyplýva, že pšenica (priemerná úroda 5,53 t/ha) poskytla o 11 percent vyššiu úrodu oproti minulému roku.
Jačmeň spolu (priemerná úroda 5,35 t/ha) poskytol priemernú úrodu o 8 percent vyššiu v porovnaní s minulým rokom a repka olejná (priemerná úroda 3,00 t/ha) poskytla priemernú úrodu o 5 percent vyššiu v porovnaní s minulým rokom.
Úrodu zachránili dažde
„Samozrejme, prejavujú sa medziregionálne rozdiely vyplývajúce z pôdnoklimatických pomerov jednotlivých regiónov, ale aj rozdiely medzi poľnohospodármi v rámci regiónov. Rozhodujúci vplyv malo v tomto roku množstvo a rozloženie atmosferických zrážok, ktoré bolo pri porovnávaní medzi regiónmi veľmi rôznorodé a ovplyvnilo množstvo, ale aj kvalitu pozberanej úrody,“ uviedla pre agentúru SITA Jana Holéciová.
Jarné extrémne sucho podľa SPPK časť porastov zničilo, úrodu zachránili dažde na konci jari a na začiatku leta. „Prísun, v mnohých prípadoch až nadbytok zrážok počas žatvy však v mnohých prípadoch znamenal zníženie kvality,“ dodala hovorkyňa SPPK.
[Späť na obsah]
7. Pozemková reforma je nevyhnutná. Neporiadok vo vlastníctve škodí pôde a brzdí obce
[25.09.2020; hnonline.sk; Praktické HN; 12:48; Helena Kokolová]
Viaceré inštitúcie sa spojili, aby presadili pozemkovú reformu na Slovensku. Neusporiadané vlastníctvo brzdí mnohé projekty miest, obcí, firiem i podnikateľov. Tu sú reakcie odborníkov.
Tomáš Malatinský, prezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení: Ponúkame náš potenciál a našich odborníkov, ale ujať sa toho musí štátna správa
Realizácia pozemkových úprav je dôležitá investícia do budúcnosti tohto štátu. Preto by mala dostať zelenú a mala by mať podporu zo všetkých úrovní riadenia. Téma pozemkovej reformy by skutočne nemala zaniknúť, objaviť by sa mala možno v zelenej politike. Niektoré politické strany ju majú vo svojom programe, takže by to mohlo dostať podporu. Upozorňujem však aj na to, že my síce ponúkame náš potenciál, našich odborníkov, no ujať sa toho musí štátna správa. Ako asociácia vedieme diskusie s jednotlivými ministerstvami. V súvislosti s plánom obnovy, ktorý riadi ministerstvo financií, bol na ekonomickom krízovom štábe predstavený tím a približné oblasti, v ktorých sa budeme pohybovať. Formálne by to mala uzavrieť koaličná rada. Keď už bude jasné, koľko skupín má byť, predpokladáme, že prizvú aj nás. Naše zamestnávateľské zväzy posielali podnety, ale priamo z pracovných skupín, pokiaľ neboli oslovení len jednotlivci, nemám vedomosť, že by sme tam fungovali.
Vladimír Uhlík, predseda Komory pozemkových úprav: Je to maslo na hlave každej ponovembrovej vlády
Komplexná pozemková reforma by mala mať širší záber než doterajšie pozemkové úpravy. Teraz je historická šanca. Po koronakríze sa naše hospodárstvo reštartuje, potrebujeme zvýšiť konkurencieschopnosť našej ekonomiky, potrebujeme investovať do ekológie a zelenej obnovy krajiny, lebo to je problém bez ohľadu na to, či tu kríza je, alebo nie je. Sú to rozumné investície do budúcnosti. Vláda bude mať a ešte má prostriedky nevyčerpaných zdrojov z eurofondov, z nevyčerpaného predchádzajúceho programovacieho obdobia, prostriedky z nového programovacieho obdobia a, samozrejme, aj prostriedky z nového reformného protikrízového programu. Myslíme si, že sú to prostriedky, ktoré by sa mohli efektívne využiť aj na tento účel.
Emil Macho, predseda Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory: Taký neporiadok v pozemkoch nie je nikde v Európskej únii
Peniaze na reformu by mali ísť z plánu obnovy, keďže - podľa toho, v akej kondícii máme slovenskú ekonomiku - bude štát asi ťažko každý rok dávať 30 až 60 miliónov eur na komplexné pozemkové úpravy. Ak to má byť niečo komplexné a dlhodobé, som presvedčený, že je to práve komplexná pozemková reforma. V týchto týždňoch a mesiacoch sa rozhodujeme, čo budeme ďalej financovať z nového plánu obnovy. Práve komplexná pozemková reforma by mohla byť tým, čo by mohol Brusel prijať. Lebo taký neporiadok, ako je v pozemkoch na Slovensku, nie je nikde v Európskej únii. Sme presvedčení, že komplexná pozemková reforma v rámci štrukturálnych zmien je vec, na ktorú by Brusel reagoval pozitívne. Pre nás je to téma, ktorá má podporu poľnohospodárov, potravinárov, zelených, malých aj veľkých podnikateľov na pôde.
Milan Muška, výkonný podpredseda Združenia miest a obcí Slovenska: Realizovať projekty z eurofondov môžeme, len ak máme vysporiadané majetkové vzťahy
Veľmi dôležité pre samosprávu je to, aby sme mali usporiadaný vlastný majetok. Je našou povinnosťou, aby sme sa starali o vlastný majetok, a ten je občas postavený aj na nevysporiadaných pozemkoch. Nespojili sme sa preto, aby sme bojovali proti niečomu, ale aby sme sa spoločne zasadili o to, aby sa premietla do praxe a do života aj tá časť programového vyhlásenia vlády, ktorá sa zaoberá touto témou. Ide o to, aby sme dali podporu vláde, aby mohla konať aj smerom k európskym orgánom. Nie je to politická téma, ale široká potreba zamestnávateľov i samospráv v prospech toho, aby sa veci pohli ďalej. Netreba zdôrazňovať, že jasné majetkové právne vzťahy znamenajú aj jasné a správne kroky samosprávy vo viacerých oblastiach. Pre nás je to dôležité najmä preto, aby sme vedeli korektne a seriózne zabezpečiť územno-plánovaciu dokumentáciu.
[Späť na obsah]
8. Žatva priniesla mierne nadpriemernú úrodu pšenice, jačmeňa a raže
[25.09.2020; ekonomika.sme.sk; Ekonomika / Slovensko; 00:00; SITA]
Žatva bola oproti iným rokom predĺžená, prerušoval ju dážď.
BRATISLAVA. Tohtoročná žatva priniesla v celoslovenskom meradle mierne nadpriemernú úrodu pšenice, jačmeňa, raže a tritikale (hybrid pšenice a raže).
Samotná žatva bola oproti iným rokom predĺžená, prerušovalo ju daždivé počasie. Práve rozloženie atmosferických zrážok, ktoré bolo pri porovnávaní medzi regiónmi veľmi rôznorodé, ovplyvnilo množstvo, ale aj kvalitu pozbieranej úrody.
Agentúru SITA o tom v piatok informovala hovorkyňa Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Jana Holéciová.
Podľa žatevného monitoringu, ktorým zbierala Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora informácie o stave žatvy za jednotlivé regióny, vyplýva, že pšenica (priemerná úroda 5,53 t/ha) poskytla o 11 percent vyššiu úrodu oproti minulému roku. Jačmeň spolu (priemerná úroda 5,35 t/ha) poskytol priemernú úrodu o osem percent vyššiu v porovnaní s minulým rokom a repka olejná (priemerná úroda 3,00 t/ha) poskytla priemernú úrodu o päť percent vyššiu v porovnaní s minulým rokom.
“Samozrejme, prejavujú sa medziregionálne rozdiely vyplývajúce z pôdnoklimatických pomerov jednotlivých regiónov, ale aj rozdiely medzi poľnohospodármi v rámci regiónov. Rozhodujúci vplyv malo v tomto roku množstvo a rozloženie atmosferických zrážok, ktoré bolo pri porovnávaní medzi regiónmi veľmi rôznorodé a ovplyvnilo množstvo, ale aj kvalitu pozberanej úrody,” uviedla pre agentúru SITA Jana Holéciová.
Jarné extrémne sucho podľa poľnohospodárskej a potravinárskej komory časť porastov zničilo, úrodu zachránili dažde na konci jari a na začiatku leta. “Prísun, v mnohých prípadoch až nadbytok zrážok počas žatvy však v mnohých prípadoch znamenal zníženie kvality,” dodala hovorkyňa komory.
[Späť na obsah]
9. Potravinári a obchodníci vyzývajú NR SR neschváliť zákon o odpadoch v 2. čítaní
[25.09.2020; enviroportal.sk; Legislatíva; 00:00; TASR]
Bratislava, 24. septembra - Potravinári a obchodníci vyzývajú poslancov Národnej rady (NR) SR, aby nepodporili novelu zákona o odpadoch v druhom čítaní. Uviedla to hovorkyňa Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory (SPPK) Jana Holéciová.
Výzvu okrem SPPK podľa nej podporuje aj Potravinárska komora Slovenska, Zväz obchodu SR, Slovenská aliancia moderného obchodu a Slovenské združenie pre značkové výrobky. Pripomenula, že vláda SR v stredu (23. 9.) schválila návrh zákona o odpadoch a zmenu zákona o zálohovaní jednorazových obalov na nápoje v skrátenom legislatívnom konaní. V poobedňajších hodinách prešiel zákon aj prvým čítaním v NR SR.
Holéciová v mene potravinárov a obchodníkov zdôraznila, že v čase druhej vlny šírenia ochorenia COVID-19, keď podnikatelia v súvislosti s hospodárskou krízou volajú po znižovaní finančnej záťaže zo strany štátu, s mimoriadnym rozhorčením prijímajú naprieč celou potravinárskou vertikálou informácie o plánovaných zásadných zmenách.
Upozornila, že o návrhu zákona sa rokovalo v skrátenom legislatívnom konaní bez odbornej diskusie s dotknutými subjektmi, teda s výrobcami potravín a obchodníkmi. Nové nariadenia pritom prinesú výrazné zvýšenie nákladov na triedený zber pre podnikateľské subjekty pôsobiace v oblasti potravinárstva, budú mať negatívny dosah na konkurencieschopnosť domáceho potravinárstva a vo významnej miere môžu negatívne ovplyvniť aj ceny potravín na pultoch obchodu.
Podčiarkla, že o návrhu novely zákona bude už vo štvrtok pravdepodobne rokovať NR SR v druhom čítaní. ,,Vyzývame preto poslancov NR SR, aby nepodporili novelu zákona o odpadoch, ktorá bude mať zásadný dosah nielen na podnikateľský sektor, ale aj na samotného spotrebiteľa," spresnila.
Doplnila, že už pri veľkej novele zákona o odpadoch v roku 2016 potravinári a obchodníci hovorili o potrebe nastaviť transparentný, efektívny a spravodlivý systém rozšírenej zodpovednosti výrobcov v oblasti zabezpečovania zberu odpadu.
Dodala, že signatári tejto výzvy si v plnej miere uvedomujú dôležitosť ochrany životného prostredia a vhodné nastavenie triedeného zberu odpadu. Tak zásadné riešenia by však mali vznikať transparentným legislatívnym procesom po hĺbkovej analýze a zvážení všetkých negatívnych dôsledkov a rizík.
[Späť na obsah]
Ministerstvo pôdohospodárstva SR
1. Falošného advokáta polícia odmietala riešiť
[28.09.2020; Hospodárske noviny; Firmy & Financie; s. 10; Jana Šimíčková]
KAUZA
Petra Chrašča nedávno obvinili z podplácania štátneho tajomníka rezortu pôdohospodárstva, no už v roku 2018 na neho podala trestné oznámenie advokátska komora.
Jana Šimíčková
Bratislava – Počas policajnej akcie s názvom Contrakt skončil s putami na rukách nielen vysokostavený manažér istej súkromnej firmy, ale i Peter Chrašč, médiami často citovaný odborník na paragrafy. Počas svojich vystúpení bol predstavovaný ako známy advokát a on zrejme neprotestoval, keďže v tejto pozícii vystupoval opakovane niekoľko rokov. Najnovšie však vysvitlo, že neoprávnene. Peter Chrašč totiž advokátom nie je, čo potvrdila Slovenská advokátska komora. „Petra Chrašča nevedieme v našej databáze ani ako advokáta a ani ako koncipienta, dokonca sa jeho meno nedá vyhľadať ani v historických záznamoch,“ povedala pre HN hovorkyňa advokátskej komory Alexandra Donevová. V tejto súvislosti upozornila, že právne služby na Slovensku môže v plnom rozsahu poskytovať len advokát vedený v databáze Slovenskej advokátskej komory. „V obmedzenej miere ide aj o iné právne povolania – notári, exekútori, ale len v im zákonom vymedzených oblastiach, prípadne podnikový právnik pre svojho zamestnávateľa, ak je zamestnanec podniku,“ spresnila Donevová. Ak podľa nej niekto poskytuje právne služby bez oprávnenia, takéto konanie môže napĺňať aj skutkovú podstatu trestného činu neoprávneného podnikania.
Preverovaný políciou
Práve preto komora podala na Petra Chrašča v roku 2018 trestné oznámenia. „Týkali sa podozrení zo spáchania trestného činu neoprávneného podnikania, poškodzovania spotrebiteľa, zneužívania účasti na hospodárskej činnosti a krátenie dane,“ priblížila Donevová s tým, že dlhodobá prax orgánov činných v trestnom konaní je takéto prípady zľahčovať a nezaoberať sa nimi. Rovnako sa to skončilo aj vo veci tohto trestného oznámenia. „Okresné riaditeľstvo Policajného zboru Bratislava I ho v roku 2018 odmietlo s tým, že Chrašč počas výsluchu vyšetrovateľovi tvrdil, že to robí ako civilné zastupovanie v občianskych veciach bez nároku na odmenu,“ priblížila Donevová. Podľa vyšetrovateľa sa tak nepodarilo preukázať, že by to P. Ch. robil s cieľom zisku. „Takéto konanie, respektíve nekonanie napomáha práve tomu, že si niektoré osoby podvodným spôsobom budujú kariéru a povesť a prípadne otvárajú dvere aj k páchaniu ďalších trestných činov,“ zdôrazňuje hovorkyňa a dodáva, že komora má disciplinárnu právomoc len nad riadne zapísanými advokátmi a v takejto veci nevie urobiť viac ako podať trestné oznámenie.
Je vo väzbe
Aktuálne Peter Chrašč čelí závažným podozreniam. Spolu s obchodným riaditeľom IT firmy Lomtec.com je obvinený z podplácania a z legalizácie príjmov z trestnej činnosti. Podľa vyšetrovateľov NAKA sa obaja pokúšali sumou 60-tisíc eur podplatiť štátneho tajomníka ministerstva pôdohospodárstva Martina Fecka v snahe získať štátnu zákazku za vyše milióna eur. Dvojicu obvinených poslal sudca Špecializovaného trestného súdu do vyšetrovacej väzby. V prípade dokázania viny obom hrozí až 12-ročný trest. Chrašč pred zadržaním pôsobil aj na Miestnom úrade v bratislavských Rusovciach, kde bol od januára 2019 zamestnaný na dohodu. Jeho agenda sa viazala na činnosť spoločného stavebného úradu a podľa starostky Rusoviec Lucie Tulekovej Henčelovej nijako nesúvisela so skutkovou podstatou, z ktorej je obvinený. „Keďže mestská časť nemá žiadnu vedomosť o ďalšom postupe vyšetrovania jeho prípadu a nie je nám známa žiadna informácia z vyšetrovacieho spisu, rozhodli sme sa nateraz pozastaviť spoluprácu s JUDr. Chraščom do odvolania,“ uviedla starostka.
Výzva k občanom
Advokátska komora preto apeluje na verejnosť, aby si dávala pozor na podvodníkov, „pokútnikov“ a právnych šmejdov. Na to, aby sa niekto stal advokátom, musí splniť prísne podmienky, ako je vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa v odbore právo, tri roky prípravy na budúce povolanie u iného advokáta – koncipientúra a zložiť náročnú advokátsku skúšku. Každý advokát má disciplinárnu aj hmotnú zodpovednosť za svoju činnosť. „Podvodníci na rozdiel od advokátov nenesú za svoje rady žiadnu zodpovednosť a ak niekomu zle poradia, môže takáto osoba prísť o svoje právo alebo majetok bez toho, aby bolo možné niekoho za zlú radu brať na zodpovednosť,“ vysvetľuje Donevová. Vždy je preto podľa nej dobré overiť si, či osoba, ktorá o sebe tvrdí, že je advokát alebo exekútor, ním aj naozaj je. Združenie na svojej webovej stránke vedie zoznam všetkých advokátov, rovnako tak aj Slovenská komora exekútorov.
Chrašč počas výsluchu tvrdil, že to robí ako civilné zastupovanie.
Alexandra Donevová, hovorkyňa advokátskej komory
[Späť na obsah]
3. Najprv núkal 60–tisíc, pred policajtmi plakal
[27.09.2020; pravda.sk; Spravodajstvo; 00:00; Pravda]
Pokus o podplatenie štátneho tajomníka sa tykal zákazky, ktorú šéf rezortu pôdohospodárstva Ján Mičovsky stopol. Autor: Robert Hüttner, Pravda
Hrdina na slovenský spôsob. Úplatkami sa chcel dostať k státisícom eur, keď ho však polícia odhalila, zmäkol.
Podnikateľ Miroslav Sedlák, zadržaný v súvislosti s pokusom o podplatenie štátneho tajomníka ministerstva pôdohospodárstva Martina Fecka (OĽaNO) si po zadržaní nevedel ani prečítať zápisnicu z výsluchu, pretože „bol v slzách a celú vec už chcel mať za sebou“, píše sa v uznesení súdu o jeho väzobnom stíhaní.
Štátne zákazky sú dlhodobo vďačným cieľom podvodníkov. Pri miere korupcie, akou Slovensko trpí, nemusí byť podnikateľ uchádzajúci sa o štátnu zákazku veľmi odvážny, a pri stave justície ani veľmi opatrný. Prípad pokusu o podplatenie štátneho tajomníka Fecka ale ukazuje, ako to dopadne, keď úradník nemá pochopenie pre podnikateľa živiaceho sa korupciou, a ten zasa nie je pripravený niesť za svoje činy zodpovednosť.
Podnikateľov Petra Chrešča a Miroslava Sedláka zadržala Národná kriminálna agentúra v rámci akcie Contract minulú stredu ráno. Keď sa minister pôdohospodárstva Ján Mičovský (OĽaNO) po svojom nástupe rozhodol zastaviť viaceré pripravované zákazky, stratili trpezlivosť a rozhodli sa tú „svoju“ zákazku potlačiť cez jeho štátneho tajomníka Fecka.
Ten však kontaktoval políciu a stretnutia s podnikateľmi tak boli monitorované a ich rozhovory nahrávané. „Vykonané dokazovanie, a to predovšetkým výsluch oznamovateľov a následne vykonané záznamy z informačno-technických (ITP) prostriedkov zo stretnutí obvinených s ustanovenými agentmi celkom jednoznačne preukazujú, že zo strany oboch obvinených došlo spoločným konaním k sľúbeniu a ponúknutiu úplatku najmenej vo výške 60 000 eur, a to v súvislosti s prípravou zmluvy o štátnej zákazke v hodnote 1 497 614, 40 eur, pričom platba tohto úplatku mala byť legalizovaná prevodmi medzi viacerými obchodnými spoločnosťami,“ popisuje uznesenie, ktorým 18. septembra sudca Špecializovaného trestného súdu pre prípravné konanie Ján Gertli rozhodol o vzatí oboch podnikateľov do väzby.
Baba na ministerstve
Pri stretnutiach sa dokonca Chrešč pokúšal na ministerstvo dostať aj svoju známu. „V rozhovore zo dňa 9. septembra obvinený okrem iného uviedol agentovi, že by potreboval, aby agent dostal „jednu babu“ na sekciu potravinárstva, pričom mu uvádza, že toto keby urobili, tak je za ňu ochotný tiež zaplatiť, lebo vie, že sa mu to vráti. Aj z uvedeného je zrejmé, že počas rozhovoru s agentom, týkajúceho sa podpisu zmluvy a úplatku, ponúkol agentovi v podstate nový úplatok za celkom inú protislužbu,“ pokračuje uznesenie.
Kým Chrešč svoju vinu pred vyšetrovateľmi popieral, Sedlák sa viac-menej priznal. „Obvinený vo svojej výpovedi zo začiatku popieral túto trestnú činnosť, no v druhej časti svojej výpovede už čiastočne potvrdil svoju trestnú činnosť a tiež pripustil, že ponúkol v súvislosti s podpisom predmetnej zmluvy odmenu 5 percent z hodnoty projektu, a že by sa tento úplatok dal na faktúru,“ píše sa v uznesení.
Čoskoro však priznanie oľutoval a pred súdom sa sťažoval, že na neho policajti tlačili. „Obvinený uviedol, že pri výsluchu pred vyšetrovateľom bol na neho robený vyšetrovateľmi nátlak tým spôsobom, ako má vypovedať, že keď bude vypovedať bez obhajkyne, bude to pre neho lepšie a bude to poľahčujúca okolnosť. Zápisnicu o svojom výsluchu pred vyšetrovateľom síce podpísal, ale bez jej prečítania, lebo bol v slzách a celú vec už chcel mať za sebou,“ približuje uznesenie.
Prokurátor Úradu špeciálnej prokuratúry podal vo štvrtok 17. septembra návrh na ich väzobné stíhanie z dôvodu kolúznej a preventívnej väzby. Sudca Gertli sa s návrhom stotožnil a obaja už sú v Ústave na výkon väzby v Košiciach.
Pomohli známosti
Podľa súdu by sa mohli snažiť ovplyvňovať svedkov, keďže na ministerstve pôdohospodárstva majú dlhodobo viacerých známych. „Je dôvodný predpoklad, že aj tento proces (výsluchu svedkov, pozn. red.) by mohol byť zmanipulovaný tak, ako sa obvinení pokúšali ovplyvniť a zmanipulovať podpísanie zmluvy, ktorá je predmetom trestného stíhania,“ ozrejmil sudca.
Ako poznamenala aj polícia, viacero známych im ostalo z minulého vedenia rezortu. „Obvinení sa dlhodobo stretávajú a komunikujú v rámci svojej pracovnej agendy s osobami, ktoré sa nielen v súčasnosti, ale aj počas predchádzajúceho volebného obdobia pred personálnymi zmenami na príslušnom ministerstve podieľali na procese výberu víťaznej spoločnosti k štátnej zákazke,“ argumentuje sudca.
Zdá sa, že títo ich známi boli už niektorému z podnikateľov nápomocní aj v minulosti. „Potvrdila sa aj skutočnosť, že pre obvineného táto korupčná činnosť nebola ojedinelá, nakoľko pri rozhovoroch so samotným agentom niekoľkokrát spomenul, že tentoraz ide o menší projekt, a keď to bude zrealizované, tak pristúpia k iným projektom za väčšiu hodnotu,“ približuje súd.
Podnikateľov Petra Chrešča a Miroslava Sedláka zadržala Národná kriminálna agentúra v rámci akcie Contract 16. septembra ráno. Obaja sú obvinení z prečinu podplácania v súbehu so zločinom legalizácie príjmu z trestnej činnosti v štádiu prípravy. V prípade dokázania viny im hrozí až 12-ročný trest. Od 18. septembra sú obaja z rozhodnutia Špecializovaného trestného súdu stíhaní väzobne pre podozrenie z ovplyvňovania svedkov a pokračovanie v trestnej činnosti.
[Späť na obsah]
8. Nový plán zonácie NP Muránska planina
[25.09.2020; RTVS Jednotka; Správy RTVS; 19:00; R / Janete Štefánková]
Janette Štefánková, moderátorka: „Doterajšiu verziu zonácie Národného parku Muránska planina pripravenú ešte za predošlej vlády, ministri dotknutých rezortov zmietli zo stola. Po diskusii so šéfom envirorezortu Jánom Budajom, to potvrdil minister pôdohospodárstva Ján Mičovský. Podľa neho bol doterajší návrh diktátom, ktorý nemal nádej na úspech a vzbúrili sa proti nemu aj obyvatelia. Riešením má byť nový plán zonácie.“
Ján Mičovský, minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (OĽaNO): „Tie stanoviská sa zblížili a ja som veľmi rád, že bude možné povedať, že v krátkej dobe bude už národný park skutočne národným parkom, ktorý tých päťdesiat percent bez zásahu určite dosiahne a tam, kde sa bude zasahovať, to bude prírode blízke hospodárenie, ktoré bude v súlade s cieľmi Národného parku Muránska planina.“
[Späť na obsah]
11. Sceľovanie pôdy sa začína. Projektanti v októbri vyrazia do terénu
[25.09.2020; hnonline.sk; Praktické HN; 12:25; Helena Kokolová]
Pozemkové vlastníctvo sa musí usporiadať naprieč všetkými rezortmi. Zapojiť sa musí štát, samosprávy aj vlastníci. Proces približuje Vladimír Uhlík, predseda Predstavenstva Komory pozemkových úprav.
V Centrálnom registri sú už zverejnené zmluvy o poskytnutí financií na pozemkové úpravy. Čo to znamená pre 130 obcí, ktoré sa dostali do zoznamu?
Zmluvy sa momentom zverejnenia stali platné a potom začínajú konať okresné úrady. Nariadia verejnou vyhláškou pozemkové úpravy. Následne bude plynúť lehota 15 dní, proti nariadeniu nie je prípustné odvolanie. Zhruba po dvoch týždňoch sa môžu začať práce na projektoch.
Čo to znamená pre obyvateľov a vlastníkov pozemkov v obciach, ktorých katastrálne územia sú na zozname?
Že od októbra tohto roka sa už môžu začať práce.
V minulých týždňoch mala zasadnúť aj komisia, ktorá vyberá podľa určeného kľúča ďalších 120 katastrálnych území, na ktorých by sa mali rozbehnúť úpravy v najbližších rokoch. K čomu dospela?
Komisia zasadla, jej členovia schválili návrh nových kritérií. Tie sa trochu zmenili. Na základe schválených kritérií ministerstvo pôdohospodárstva spočíta pridelené body a na ich základe vyberie ďalších 120 území. Do konca októbra sa majú predložiť na rokovanie vláde.
Takže proces sa konečne pohol. Terajšia vláda teda rešpektuje nariadenie predošlého kabinetu, podľa ktorého sa na Slovensku majú urýchlene vykonať pozemkové úpravy?
Zdá sa, že áno, len v dôsledku koronakrízy sa termín posunul z pôvodne plánovaného 30. júna na neskorší - na 30. október.
Nedávno ste na tlačovej konferencii predstavili nový plán. Usilujete sa, aby sa časť prostriedkov z plánu obnovy, ktoré pôjdu z eurofondov, investovala práve do pozemkovej reformy. Z akého dôvodu?
Teraz je historická šanca. Po koronakríze naše hospodárstvo potrebuje reštart, potrebuje zvýšiť konkurencieschopnosť našej ekonomiky, investovať do ekológie, do zelenej obnovy krajiny. Pretože problém klimatickej zmeny je potrebné riešiť bez ohľadu na to, či tu koronakríza je, alebo nie je. Sú to rozumné investície do budúcnosti. Vláda bude mať a má ešte prostriedky nevyčerpaných zdrojov z eurofondov, z nevyčerpaného predchádzajúceho programovacieho obdobia, prostriedky z nového programovacieho obdobia, a, samozrejme, aj prostriedky z nového reformného protikrízového programu.
Naďalej by malo byť riadiacim orgánom komplexnej pozemkovej reformy ministerstvo pôdohospodárstva?
Pripravili sme koordinačnú schému. Potrebujeme sa totiž pozerať na usporiadanie pozemkového vlastníctva nadrezortne, naprieč všetkými rezortmi, štátom, samosprávami, vlastníkmi. Neusporiadané pozemkové vlastníctvo nespôsobuje problémy len v poľnohospodárstve.
Aké riešenie ste navrhli?
Nazvali sme ho Komplexná pozemková reforma. Jednoducho povedané, usporiadajme pozemkové vlastníctvo v extravilánoch formou pozemkových úprav a v intravilánoch, teda v zastavaných územiach obcí a miest, formou obnovy katastrálneho operátu novým mapovaním. Až polovica máp je z čias Márie Terézie, nie je tu istota ani jednoznačnosť vlastníckych vzťahov. Ďalej sa musia upraviť vlastnícko-užívacie vzťahy k pôde. Existujúce problémy v poľnohospodárstve pomôžeme riešiť tak, že urobíme poriadok vo vlastníckych vzťahoch, sprehľadnia sa tým aj užívacie vzťahy. Nastavia sa rovnovážne podmienky pre veľkých aj malých poľnohospodárov, pre vlastníkov aj užívateľov pôdy. Proces by preto mal byť koordinovaný širšie naprieč rezortmi. Či už je to životné prostredie, doprava.
Ktoré ďalšie inštitúcie by mali byť do procesu zainteresované?
Dôležitú úlohu by mal mať aj Úrad geodézie, kartografie a katastra ako správca katastra nehnuteľností. Absolvovali sme už stretnutie na úrade s novým vedením. Rokovali sme o vytvorení pracovných komisií, kde by sme spoločne rozpracovali návrhy vyplývajúce z komplexnej pozemkovej reformy.
Prečo by sa v zastavaných územiach malo znovu mapovať územie a mimo obcí pokračovať v komplexných pozemkových úpravách?
Komplexnými pozemkovými úpravami sme aj doteraz riešili len extravilán, teda časť katastrálneho územia mimo zastavaného územia obce. Na intravilán sme zabúdali a tam sa problémy hromadili a neriešili. Je preto potrebné vyriešiť problémy nielen v extraviláne, ale aj v intraviláne.
Čo môžu vlastníci pozemkov v obciach od reformy, ktorú zatiaľ len navrhujete, očakávať? Budú sa nanovo upravovať hranice?
V praxi obnova katastrálneho operátu novým mapovaním v intraviláne znamenala, že sa viac-menej posväcovali hranice, ktoré boli v pôvodných mapách. Mnohé hranice sa rokmi menili, vlastníci si ich na základe rôznych dohôd posúvali. Sú teda iné, ako boli v pôvodných starých, takzvaných tereziánskych mapách. Chceme nanovo zmapovať aj verejné priestory, ktoré sú vo vlastníctve obce, predzáhradky majiteľov, všetky komunikácie, chodníky v obciach. Teda aj toto mapovanie by sa malo podobať a kopírovať procesy, ktoré sa osvedčili v extravilánoch formou pozemkových úprav. Tým by sa obciam veľmi pomohlo. A čo môžu vlastníci očakávať od pozemkových úprav, už vedia. Usporiadané pozemkové vlastníctvo štátu, samospráv aj vlastníkov. Nové pozemky vhodného tvaru vo výlučnom vlastníctve, teda v jednej jednine. Sprístupnené po verejných komunikáciách, ktoré budú vo vlastníctve obce. Pripravené pozemky vo vlastníctve štátu a samospráv, na ktorých je možné budovať nové cesty, protierozívne, vodozádržné, ekologické a krajinotvorné zariadenia a opatrenia.
Práce na pozemkovej reforme si vyžadujú špecializovaných odborníkov. Mali by sa pozemkové a lesné odbory obsadzovať len expertmi, ako to bolo už v minulosti pri špecializovanej štátnej správe?
Opätovne sa s tým počíta v novele, ktorá sa má dostať do legislatívneho procesu. Pripravila ju už táto vláda. Odborní pracovníci budú musieť spĺňať kvalifikačné aj odborné kritériá. Nezmyselné je aj dvojkoľajné riadenie týchto odborov, keď o personálnom obsadení rozhoduje rezort vnútra a metodické usmernenia vydáva ministerstvo pôdohospodárstva. Malo by sa to vrátiť personálne aj metodicky pod ministerstvo pôdohospodárstva. To isté platí aj o katastrálnych odboroch, ktoré by sa mali vrátiť pod Úrad geodézie.
[Späť na obsah]
12. Pozrite sa, či aj vo vašej obci sa bude sceľovať pôda. Prinášame ich zoznam
[25.09.2020; hnonline.sk; Praktické HN; 12:07; Helena Kokolová]
Pozemkové úpravy treba zahrnúť do plánu obnovy, na ktorý prídu peniaze z Bruselu. Vládu na to upozorňujú geodeti, podnikatelia, farmári aj obce a mestá.
Podpisy na pozemkové úpravy v 130 obciach prišli takmer po dvojmesačnom oneskorení. Až v polovici septembra totiž ministerstvo pôdohospodárstva podpísalo s Pôdohospodárskou platobnou agentúrou zmluvy, ktorými štartuje sceľovanie v 130 katastrálnych územiach. Pôvodný termín bol pritom koniec júla.
Tento rok sa hradí stovka z uvedených 130 území ešte z eurofondov, na budúci by už mali ísť peniaze zo štátnej kasy. Na príčiny veľkej rozdrobenosti vlastníctva a na riešenia upozorňujú odborníci z praxe.
Komplexná reforma
Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení, komora geodetov, farmárov, obce a mestá prichádzajú s vlastným návrhom Komplexnej pozemkovej reformy.
Usporiadanie pozemkového vlastníctva musí byť nadrezortné naprieč všetkými rezortmi, štátom, samosprávami i vlastníkmi, zdôraznil pre HN predseda Komory pozemkových úprav Vladimír Uhlík.
Vytvoriť by sa podľa neho mal nadrezortný orgán, ktorý by koordinoval oblasť pôdohospodárstva, životného prostredia, dopravy a samospráv.
„Podporu máme zatiaľ od 15 subjektov vrátane Slovenskej agentúry životného prostredia a nového vedenia Úradu geodézie, kartografie a katastra,“ zdôraznil.
Rozdrobenosť a s ňou spojené problémy by vyriešili práve pozemkové úpravy. „Týka sa to napríklad lepšieho výberu daní z nehnuteľností, čím sa zvýšia samosprávne rozpočty,“ hovorí Milan Muška, výkonný podpredseda Združenia miest a obcí Slovenska. A ovplyvní to aj investície do majetku. „Realizovať projekty z eurofondov možno taktiež len vtedy, ak máme vysporiadané majetkové vzťahy,“ dodáva.
Zákaz klesnúť pod prípustnú výmeru
Opatrenia proti drobeniu sa už niekoľko rokov uplaňujú len mimo zastavaných území obcí, teda v extraviláne, a to aj pri dedení. Takéto opatrenia sa však vzťahujú len na pozemky evidované v katastri ako poľnohospodárska pôda alebo lesný pozemok.
Notár Pavol Dorič upozorňuje, že v prípade poľnohospodárskeho pozemku nemôže rozdelením vzniknúť parcela, ale ani spoluvlastnícky podiel menšie než dvetisíc štvorcových metrov a ak ide o lesný pozemok - menšie než päťtisíc štvorcových metrov.
„Zákaz sa nevzťahuje na prípad, keď sa podiel na pozemku spoluvlastníka zvyšuje iným podielom alebo časťou podielu na tom istom pozemku a vlastníctvo prevádzaného podielu alebo podielu, ktorý bol predmetom prechodu vlastníckeho práva, zanikne.“
Ani vtedy však notár nepostupuje svojvoľne. „Pri tomto vyporiadaní rozhodneme, že pozemky nadobúda dedič, ktorý má najlepšie predpoklady na ich obhospodarovanie, a prihliada sa aj na ich najefektívnejšie využitie.“
Potom sa v konaní o dedičstve rozhodne aj o povinnosti nadobúdateľa pôdy vyrovnať sa s ostatnými dedičmi. „Väčšinou sa stretávame s ochotou uzavrieť dohodu, ktorá smeruje k účelnému využitiu takýchto pozemkov,“ vraví Dorič.
Drobenie počas dedičských konaní
Najčastejšie sa pôda delí na spoluvlastnícke podiely vtedy, ak sa dedičia nedohodnú. Notár sa počas konania snaží dedičov viesť k dohode.
„Ak ide o pozemky v extraviláne obce, je potrebné, aby nedochádzalo k ich drobeniu, a to ani k ďalšiemu drobeniu už existujúcich spoluvlastníckych podielov medzi viac dedičov,“ upozorňuje notár Dorič. Preto sa aj on usiluje priviesť dedičov k tomu, aby ich nadobudol jeden z nich.
„Takáto dohoda je možná, len ak s ňou dedičia súhlasia. Ak sa to nedarí a nebola uzavretá, dedičstvo potvrdíme podľa ich dedičských podielov. Aj pritom však musíme dodržať zákaz drobenia.“ Notár preto zdôrazňuje, že príčinou drobenia nie je dedičské právo, ale ochota či neochota dedičov uzavrieť dohodu o vyporiadaní dedičstva. Práve ich neochota vytvára priestor na ďalšie drobenie pozemkov.
Vyvolanie pozemkových úprav
Treba rozlišovať medzi komplexnými pozemkovými úpravami, ktoré nariadi štát a robia sa v celom katastrálnom území, a jednoduchými, ktoré povoľujú okresné úrady na žiadosť príslušného subjektu.
Povoľujú sa vtedy, ak je iný dôvod na využívanie pozemkov než na poľnohospodárstvo. Napríklad ak do lokality smeruje investícia, ak sa tam zásadne zmenili vlastnícke a užívacie vzťahy alebo je na pozemkoch rómska osada.
K uvedeným dôvodom podľa novely zákona o pozemkových úpravách, ktorú vetovala prezidentka Zuzana Čaputová, mali pribudnúť aj pozemky pod stavbami, ktoré prešli do vlastníctva obcí a krajov.
Takto reagujú starostovia obcí, v ktorých sa začínajú realizovať pozemkové úpravy
Erika Nemešová, starostka obce Prašice 
Od pozemkových úprav očakávame najmä scelenie rozdrobených a rozptýlených pozemkov toho istého vlastníka podľa druhu pozemkov a bonity do väčších celkov, znížiť počet spoluvlastníkov na parcelu. Zároveň vyriešiť prístup vlastníkov k svojim pozemkom, zvýšiť ekologickú stabilitu krajiny, vytvoriť podmienky na trh s pôdou, založiť základy ďalšieho rozvoja vidieka (napr. v rámci regiónu by mohlo prísť k rozširovaniu  cyklotrás, cestnej siete, verejných a spoločných zariadení). Veľkým prínosom by bola tiež protierózna ochrana územia. Vzhľadom na to, že naši  samostatne hospodáriaci roľníci majú záujem obrábať poľnohospodársku pôdu, scelené pozemky s prístupom na vlastné pozemky by podstatne ovplyvnili a rozšírili vznik  fariem  s poľnohospodárskym zameraním. 
Emília Vajdová, Obecný úrad Čečehov
Čo by nám pomohli vyriešiť pozemkové úpravy? Obci najmä problém s výberom dane z nehnuteľností. Vlastníkom chaos v evidencii majetku, keď sa uplatňuje prístup: sem podiel - tam podiel. Všetkým, teda obci, vlastníkom, nájomcom, užívateľom, problémy s užívaním, prenájmom a predajom. Našťastie by v Čečehove v najbližšom období mali prebiehať pozemkové úpravy. Ťažko sa to však opisuje slovami, je to na dlhšiu debatu nad mapou, u nás sú s tým neskutočné problémy.
Michal Muránsky, starosta obce Fiľakovské Kováče
Pozemkové úpravy, respektíve sceľovanie pozemkov by nám pomohlo, čo sa týka vlastníckych práv a prevodu majetku, aj v tom, že plánované investičné akcie by nám umožnili jednoduchší prevod pozemkov do vlastníctva obce. Ide o plánované rozšírenie cintorínov, plánovanú bytovú výstavbu a podobné akcie v našom katastri.
Ľubica Ďuricová, starostka obce Dolná Tižina
Je to  problém vyriešenia vlastníctva pozemkov pod existujúcimi miestnymi komunikáciami v prospech obce.
Igor Tulinský, starosta obce Valaská Dubová
V našej obci je rozdrobenosť obrovská. Niektoré pozemky majú aj vyše sto majiteľov. Rozdrobené pozemky vo veľkej miere sťažujú rozvoj obce. Mladí ľudia majú obrovský záujem o stavebné pozemky, no momentálna situácia s pozemkami im tu dáva malú, takmer žiadnu šancu zostať v obci a sú nútení hľadať vhodný pozemok inde. Obec leží na hranici okresov a do každého okresného mesta je od nás osem kilometrov. Aj preto je naša obec atraktívna pre záujemcov z rôznych kútov Slovenska, či už ide o stavebné pozemky, alebo o poľnohospodársku pôdu. Každý investičný projekt je podmienený vlastníctvom pozemkov a rozdrobenosť pozemkov  vo veľkej miere sťažuje a komplikuje možnosti obce uchádzať sa o dotácie a granty z EÚ.
Juraj Filo, starosta obce Liptovský Ján
Ako obrovský problém pozemkových úprav a rozdrobenej pôdy v našej obci vnímam veľké množstvo vlastníkov pozemkov. Nehovoriac o takmer neprekonateľnej prekážke, ktorou sú neznámi vlastníci. Tieto parcely sú v správe pozemkového fondu a s nimi sa vlastne nedá hýbať vôbec. V roku 2007 spísali naši občania petíciu o súhlase s pozemkovými úpravami. Výber zhotoviteľa úprav v našej obci bol už trikrát napadnutý. Aktuálne sa výber štvrtého zhotoviteľa ukončil, stále však čakáme na podpis na ministerstve. V celej záležitosti sa s kompetentnými úradmi veľmi ťažko komunikuje, a tak sa takmer do neznáma odsúva termín potrebných pozemkových úprav, ktoré bolo potrebné urobiť už pred viac ako dvadsiatimi rokmi.
Katastre, v ktorých sa začnú práce na projektoch
1. Ducové
2. Horné Trhovište
3. Klčovany
4. Krakovany
5. Lopášov
6. Malá Mača
7. Mokrý Háj
8. Oreské
9. Osuské
10. Pavlice
11. Popudiny, Močidľany
12. Stráže
13. Šoriakoš
14. Trnovec
15. Vrbové
16. Bajtava
17. Belek
18. Dolné Turovce
19. Dolný Vinodol
20. Dulovce
21. Horný Vinodol
22. Choča
23. Kameničná
24. Krátke Kesy
25. Lula
26. Malá Maňa
27. Malý Pesek
28. Neverice
29. Podhradie
30. Prašice
31. Stredné Turovce
32. Radava
33. Solčany
34. Tekovské Lužianky
35. Tesáre
36. Veselá
37. Vrbová Nad Váhom
38. Briestenné
39. Brodzany
40. Častkovce
41. Dohňany
42. Dolné Šútovce
43. Horňany
44. Horné Šútovce
45. Hôrka nad Váhom
46. Hrašné
47. Kostolné
48. Lúka
49. Malá Hradná
50. Miezgovce
51. Mikušovce pri Pruskom
52. Nitrianske Pravno
53. Prečín
54. Opatovce nad Nitrou
55. Počarová
56. Poruba
57. Radobica
58. Soblahov
59. Visolaje
60. Vysočany
Región stredného Slovenska
1. Beňadovo
2. Bešeňová
3. Blatnica
4. Hladovka
5. Kňažia
6. Konské
7. Krmeš, Vlachy, Vlašky
8. Kysucký Lieskovec
9. Liptovský Ján
10. Podbiel
11. Podvysoká
12. Porúbka
13. Rabča
14. Radoľa
15. Rakša
16. Sklabiňa
17. Svrčinovec
18. Turčianske Kľačany
19. Valaská Dubová
20. Záborie
21. Zástranie
22. Bartošova Lehôtka
23. Biskupice
24. Braväcovo
25. Breznička
26. Čačín
27. Čerín
28. Dolné Príbelce
29. Fiľakovské Kováče
30. Gemerský Milhosť
31. Horné Príbelce
32. Hronský Beňadik
33. Jelšavská Teplica
34. Klastava
35. Kociha
36. Kopernica
37. Kynceľová
38. Mikolčany
39. Muľka
40. Nováčany
41. Predajná
42. Príboj
43. Psiare
44. Rimavské Zalužany
45. Teplý Vrch
46. Trebeľovce
47. Veľké Zlievce
48. Vlkyňa
49. Záhorce
50. Železná Breznica
Región východného Slovenska
1. Benkovce
2. Dubinné
3. Dubovica
4. Gerlachov
5. Gribov
6. Hažín nad Cirochou
7. Hrabské
8. Chotča
9. Lipany
10. Malá Domaša
11. Ňagov
12. Nižný Hrabovec
13. Parihuzovce
14. Roztoky
15. Snakov
16. Stakčínska Roztoka
17. Tisinec
18. Vechec
19. Vojtovce
20. Volica
21. Vyšná Jedľová
22. Zlaté
23. Arnutovce
24. Betlanovce
25. Bretka
26. Čakanovce
27. Čečehov
28. Čerhov
29. Černochov
30. Danišovce
31. Ďurkov
32. Gočovo
33. Jablonov nad Turňou
34. Jaklovce
35. Kečovo
36. Kristy
37. Lieskovany
38. Lipovník
39. Malá Bara
40. Malá Tŕňa
41. Matejovce nad Hornádom
42. Moldava nad Bodvou
43. Nižné Slovinky
44. Nižný Žipov
45. Oborín
46. Ostrov
47. Pača
48. Paňovce
49. Ploské
50. Sejkov
51. Slavec
52. Slovenské Nové Mesto
53. Smižany
54. Trhovište
55. Veľká Bara
56. Veľká Tŕňa
57. Viničky
58. Vyšné Slovinky
[Späť na obsah]
13. Mičovský prešvihol dôležitý termín, agrobarónom nesiahne na dotácie ani ďalší rok
[25.09.2020; aktuality.sk; Ekonomika; 10:35; Martin Odkladal]
akt. 25.09.2020 11:53
Mnohí farmári čakajú na dôležité zmeny v rámci prideľovania agrodotácií. Ministerstvo pôdohospodárstva pod vedením Jána Mičovského však mešká so zásadnými reformami.
Správa bola aktualizovaná o 11:50
Ministerstvo pôdohospodárstva zmeškalo dôležitý termín. Pokiaľ chcel rezort zmeniť podmienky a režim platieb pre hráčov v tomto biznise na budúci rok, musel túto skutočnosť oznámiť Európskej komisii do 1. augusta 2020.
Nič také sa však nestalo. Na neinformovanosť Bruselu zo strany Mičovského rezortu upozornil pred dvoma týždňami europoslanec Martin Hojsík (Progresívne Slovensko).
Vtedy sa ministerstvo bránilo tým, že na zmenu systému priamych platieb musia počkať na európske nariadenie o prechodnom období.
Studená sprcha z Bruselu
Redakcia Aktuality.sk má k dispozícii list, v ktorom Generálne riaditeľstvo Európskej komisie pre poľnohospodárstvo (DG Agri) oznamuje, že Slovensko mohlo do začiatku tohto augusta požiadať o zmeny v prideľovaní dotácií na ďalší rok.
Keďže tak neurobilo, tak aj v nasledujúcich 12 mesiacoch sa budú prideľovať peniaze podľa súčasného nastavenia.
Tým pádom sa všetky plány na zásadnú zmenu systému neadresných dotácií a zároveň zvýšenie podpory pre menších farmárov odkladajú. Tento záväzok si pritom dala vláda do svojho programového vyhlásenia.
Súčasný režim platieb, ktorý zaviedol ešte minister pôdohospodárstva Ľubomír Jahnátek a pokračovala v ňom jeho nástupníčka Gabriela Matečná, je najväčšou prekážkou v rozvoji slovenského poľnohospodárstva.
Priame platby máme v súčasnosti naviazané na plochu a nie na produkciu. Preto mnohých hráčov v tomto odvetví nemotivujú a netlačia k vyššej produktivite a pridanej hodnote.
Na Slovensku je v tomto smere obrovská koncentrácia v porovnaní s ostatnými členskými krajinami EÚ.
Zhruba 20 percent najväčších poberateľov, čo je asi 3600 fariem, zinkasuje 94 percent z celkovej sumy určenej na priame platby. Výsledkom toho sú časté spory farmárov, ktoré sa viackrát skončili až vydieraním a násilím na poliach.
Nespravodlivé vyplácanie dotácií
Nespravodlivosti v rámci dotačného systému v poľnohospodárstve zistil aj Najvyšší kontrolný úrad, ktorý vo svojej nedávnej správe skonštatoval, že priame platby Pôdohospodárska platobná agentúra vyplácala aj žiadateľom, ktorí nemali vlastnícke právo na pôdu, prípadne nájomnú zmluvu.
Z odpovedi Bruselu vyplýva, že žiadne zásadné zmeny sa v rezorte na budúci rok neuskutočnia. A tí, čo profitujú z aktuálneho nastavenia, sa nateraz nemusia ničoho obávať.
Minister Mičovský pritom pri nástupe do funkcie v prvom rozhovore pre Aktuality.sk uviedol, že chce, aby sa priame platby nedávali len na základe výmery pôdy.
Tieto peniaze plánoval naviazať na produkciu. Práve zastropovanie dotácií by podľa neho spôsobilo, že veľkí a silní podnikatelia v rezorte nebudú mať záujem o toľko pôdy.
Ministerstvo však stále trvá na svojom predchádzajúcom stanovisku. „Vo vzťahu k preskúmaniu týkajúcemu sa implementácie priamych platieb, ktoré majú byť riešené v rámci prechodného nariadenia Komisie, musí Slovensko čakať na legislatívu EÚ,“ odkázal hovorca rezortu Daniel Hrežík.
Ako ďalej uviedol, ministerstvo má k dispozícii stanovisko DG AGRI, podľa ktorého pokiaľ ide o ročné preskúmania týkajúce sa implementácie priamych platieb, vrátane stropovania, ktoré sa majú uskutočniť do 1. augusta roku predchádzajúceho roku uplatňovania, v dôsledku skutočnosti, že návrh prechodného nariadenia komisie nebol doposiaľ prijatý, sú povinnosti oznamovania rozhodnutí týkajúcich sa implementácie priamych platieb posunuté.
„Presné dátumy jednotlivých rozhodnutí budú závisieť od dátumu prijatia prechodného nariadenia,“ uzavrel Hrežík.
[Späť na obsah]
14. Mičovský neodovzdá Budajovi prisľúbenú správu nad lesmi. Povolebná envirosúhra sa narúša
[25.09.2020; dennikn.sk; Ekonomika; 07:26; Ivan Haluza]
Pri jarných nástupoch do nových kresiel ministrov pôdohospodárstva a životného prostredia sa dvaja kolegovia z OĽaNO Ján Mičovský a Ján Budaj predháňali v tom, ako si môžu vychádzať v ústrety pri zintenzívňovaní ochrany slovenskej prírody. Dnes to už tak naplno neplatí.
Ukázala to ich debata počas verejnej diskusie, ktorú k lesom zorganizoval v Rožňave Denník N pod názvom „Ťažiť alebo neťažiť?“.
V čom sa ministri už rozchádzajú:
* Minister pôdohospodárstva Mičovský už neplánuje počas tohto volebného obdobia presúvať správu lesov pod ministerstvo životného prostredia, pôvodne to po voľbách sám navrhoval. „Až do tejto chvíle som si myslel, že si stojíš za svojím slovom, no vzdal si sa svojej idey. Iste máš na to svoje dôvody, ale o tom nemusí byť táto diskusia,“ uviedol s veľkým prekvapením Budaj.
* Šéf envirorezortu tiež priznal, že sa musel zriecť plánu na okamžité vyhlásenie bezzásahovosti až v polovici lesov Národného parku Muránska planina, ktorý prezentoval v lete. Mičovský doplnil, že pre tento park už spolu vypracovávajú nový plán, ktorý od tohto cieľa síce neustupuje, no jeho dosiahnutie bude rozplánované na dlhší čas - od 10 až do 30 rokov.
* Mičovský počas debaty zdôrazňoval, že od zvýšenia ochrany lesov neustupuje ani on sám, podľa neho nie je dôležité, ktorý rezort ich bude napokon spravovať, ale aké vylepšenia ich správy sa presadia do praxe. Šéf rezortu pôdohospodárstva je tiež za to, aby sa v krajine ďalej zvyšovala ochrana národných parkov, no štát musí zároveň aj primerane odškodňovať tých vlastníkov lesov, v ktorých sa už drevo ďalej ťažiť nebude.
Záznam diskusie Denníka N Ťažiť, alebo neťažiť?
Lesy s novým ministerstvom
Minister pôdohospodárstva počas diskusie namiesto presunu lesov pod envirorezort navrhol nielen pre lesy, ale aj pre lúky či pasienky a vodné zdroje, založenie úplne nového ministerstva pre prírodné zdroje. V tomto ho podporil aj bývalý riaditeľ štátnych Lesov SR z čias vlády Ivety Radičovej Igor Viszlai, ktorý teraz vedie jelšavskú lesnú správu.
„Keby sme teraz lesníkov presunuli pod ministerstvo životného prostredia, nebolo by to pre nich dobré riešenie. Podobne ako keby sme ochranárov začlenili pod ministerstvo pôdohospodárstva. Je síce dobré, ak sa spojí to, kto rozhoduje o lesoch pod jednu strechu, ale bude lepšie ak sa vytvorí nové ministerstvo,“ uviedol na rožňavskej diskusii uznávaný lesník.
O zlepšení stavu lesov pritom podľa Mičovského nerozhodne to, kto získa ich správu, ale oveľa zásadnejšie je, aby sa v našich lesoch skokovo rozšírili prírode blízke hospodárske spôsoby bez ťažieb stromov na väčších plochách. Šéf pôdohospodárstva tiež pripomenul, že program novej vlády ráta s rozšírením takýchto ekologických hospodárskych spôsobov na väčšinu slovenských lesov.
V súčasnosti sa takto hospodári len na dvoch percentách výmery tunajších lesov.
Takzvaný výberkový, viacetážový či mozaikový spôsob pestovania lesov je pritom založený na tom, že les neustále rastie pod ochranou materského porastu. Stromy sa ťažia po jednom, nerúbe sa naraz cely pás lesa. Laická verejnosť ťažby v takýchto prírode blízkych lesoch mimo ich samotnej realizácie ani nepostrehne.
Prírode blízke spôsoby hospodárenia v lesoch majú byť podľa Mičovského ďalším posunom slovenského lesníctva smerom vpred po tom, čo už skôr prešlo z holorubného na podrastový spôsob. Zdôraznil, že aj lesníkom, nielen ochranárom, ide o zdravie lesov. „Aj lesníci prispievajú k rozširovaniu lesov. Veď za sto rokov nám tu pribudlo 20 percent lesov,“ uviedol šéf rezortu pôdohospodárstva.
Budaj na ekologickejšie ťažby neverí
Ministrovi životného prostredia širšie využívanie ekologickejších hospodárskych spôsobov nepostačuje. Ak sa podľa neho lesy neprevedú pod jeho rezort, myslenie lesníkov sa nezmení a stále budú chcieť ťažiť priveľa dreva.
Budaj by chcel, aby sa vo väčšej miere v lesoch neťažilo drevo vôbec. Podľa neho Slovensko potrebuje čo najviac bezzásahových lesov bez ťažieb aj na zvládnutie stále intenzívnejších klimatických zmien.
„Lesy musíme chrániť viac, lebo Slovensko nám vysychá. Z lesov vyviera menej vody a rieky, ktoré majú slabší prúd, sa zanášajú. Naše lesy už nevedia udržať toľko vody ako kedysi,“ dodal minister životného prostredia.
Vôbec neskrýval svoje sklamanie z toho, že sa hneď nerozširujú bezzasahové lesy v Národnom parku Muránska planina. Dnes sa tam drevo nemôže ťažiť iba v 18 percentách lesov.
Budaj upozornil, že Slovensko má síce vyhlásených množstvo národných parkov, no každý má mať aspoň polovicu bezzásahovej plochy. „Hrdíme sa parkami, no trebárs nízkotatranský NAPANT je turizmom tak zasiahnutý, že tam už ani nemáme nejakú jadrovú zónu parku bez zásahov človeka,“ dodal.
Práve park v Muránskej planine sa mohol stať prvým parkom, v ktorom by sa naozaj úplne zakázala ťažba až v polovici tamojších lesov. Na rozdiel od iných domácich parkov tam totiž nie sú tak výrazne zastúpené privátne lesy, kde sa ochranárske opatrenia presadzujú vždy ťažšie ako v lesoch, ktoré má v rukách štát.
Aspoň zatiaľ teda víťazí strach miestnych zo straty príjmov z dreva. Plochy bezzásahových lesov sa v parku majú rozširovať iba postupne v 10 až 30-ročnom intervale. Miestni ľudia z kraja Budajov rezort už skôr upozornili, že po okamžitom rozšírení bezzásahových lesov tam môže prísť o prácu až 500 ľudí.
Na ich stranu sa pridal aj predseda parlamentu Boris Kollár. Budaj je však stále presvedčený, že výpadok príjmov z dreva by miestnym mohli nahradiť príjmy z turizmu či chovu oviec. Na zvýšenie ochrany parku Muránska planina ale i iných parkov by sa podľa neho mohli vyčleniť aj osobitné finančné zdroje.
„Aj parky sa môžu uchádzať o podobnú podporu ako Horná Nitra, kde sa končí s uhlím,“ domnieva sa minister.
Bez odškodnení lesy bez ťažieb nebudú
To, že zvyšovanie ochrany lesov nestojí len na vôli či ekologickom presvedčení, ale i peniazoch, potvrdil aj minister Mičovský. On sám je tiež za to, aby časom Slovensko malo bezzásahových päť až desať, a možno aj viac percent, svojich lesov. Vlastníci lesov však za to musia byť primerane odškodňovaní.
„Obmedzenie vlastníkov lesov na ťažbách musí byť zo strany štátu aj odškodnené. Ak sa budú platiť ujmy, bezzasahové zóny sa môžu rozširovať,“ uviedol minister pôdohospodárstva s tým, že Taiwan síce vôbec neťaží drevo zo svojich lesov, ale len preto, že je dosť bohatý na to, aby si dovážal drevo z Číny.
Lesník Viszlai však dodal, že práve odškodňovanie zákazov ťažieb tu úplne nefunguje. “Problém je, že dohody so súkromnými lesmi o rozšírení ochrany podpisujú orgány ochrany prírody no ujmy vypláca rezort vnútra, ktorý už upozorňuje, že na to nemá zdroje,“ uviedol Viszlai.
Neťažíme veľa, ale zle
Diskusia sa venovala aj tomu, či neťaží Slovensko až priveľa dreva. Mičovský to odmietol s tým, že krajina neťaží ani len ročný prírastok svojho dreva. Slovenský ročný prírastok je až 12 miliónov kubíkov, no ročne ťažby sú aj v ťažobne najsilnejších rokoch najviac 10 miliónov kubíkov. Minister však dodal, že ťažíme zlým spôsobom. Nápravu majú priniesť už spomenuté prírode bližšie hospodárske spôsoby.
Podľa Budaja sa však dreva naozaj ťaží priveľa. Dôkazom toho má byť to, že ešte donedávna Slovensko zbytočne spaľovalo vo svojich veľkých biomasových elektrárňach a teplárňach aj drevo, ktorá sa mohlo využiť v drevospracujúcom priemysle. Zastavila to až nedávna úprava legislatívy. Drevo z prírodných lesoch treba využívať podľa neho iba ušľachtilým spôsobom.
„V budúcnosti budeme ťažiť len toľko dreva, aby to neohrozovalo iné cennejšie prínosy lesa pri udržiavaní vody i vytváraní samotného prírodného prostredia,“ uzavrel Mičovský.
Čo si vláda nachystala pre lesy v povolebnom programe:
* Dlhodobé spory o lesy medzi lesníkmi a ochranármi chce vláda vyriešiť schválením jednotného zákona o lesoch a ochrane prírody. Na územiach s najvyšším - piatym stupňom ochrany budú pritom lesníci plne rešpektovať bezzásahový režim. Dnes je stav taký, že keď tieto lesy napríklad pováľa vietor, žiadajú výnimky na ich vyťaženie.
* Kabinet chce presadiť prírode blízke hospodárenie vo väčšine slovenských lesov. V súčasnosti sa takto hospodári len na dvoch percentách výmery tunajších lesov.
* Vláda pripraví reálne ocenenia ekologických funkcií lesa, aby bol zrejmý ich celospoločenský prínos.
* Majitelia súkromných lesov budú zároveň za majetkovú ujmu v dôsledku ochrany prírody vždy riadne a včas odškodnení.
* Popri nových a ekologickejších prístupoch v lesoch vláda neopomenie ani drevoprodukčnú funkciu lesov. Práve prírode bližšie lesy núkajú pritom vyšší podiel kvalitných sortimentov dreva.
* Dodávkami dreva vláda podporí domácich spracovateľov dreva. Hlavne tých, ktorí produkujú sofistikované výrobky s najvyššou pridanou hodnotou. Osobitne vláda privíta viac spracovateľov zameraných na drevostavby.
* Vláda zverejní všetky plány starostlivosti o les v prehľadnej a dostupnej forme. Aj to následne zvýši transparentnosť a verejnú kontrolu.
* Vláda odstúpi v lesných podnikoch aj od súčasnej praxe, keď majitelia lesa sami platia odborných lesných hospodárov. Ich platy bude po novom uhrádzať štát, lebo iba tak sa zabezpečí nezávislá kontrola nad využívaním lesov.
* Na boj proti korupcii v štátnych lesných podnikoch chce vláda prijať osobitný zákon, ktorý zavedie aj osobnú hmotnú zodpovednosť vedenia podnikov za ich manažérske rozhodnutia.
* Vláda zmení užívanie poľovných revírov. Prednosť pri výkone práva poľovníctva budú mať v prípade súkromných lesov majitelia lesných pozemkov a v prípade štátnych pozemkov odborný lesný personál. Pri prenájme revírov sa zohľadní aj domovská príslušnosť poľovníka k lokalite.
* Kabinet oživí aj chýbajúce učňovské lesnícke školstvo, aby odvetvie získalo nový zdroj vysokokvalifikovanej robotníckej pracovnej sily.
[Späť na obsah]
Poľnohospodárstvo
5. Rok 2020 je výnimočne náročný, tvrdia slovenskí vinohradníci a vinári
[27.09.2020; parlamentnelisty.sk; Aréna Správy Ekonomika Monitor; 19:25; TASR]
Rok 2020 je pre slovenských vinohradníkov avinárov výnimočne náročný. Celú spoločnosť zasiahli obmedzenia týkajúce sa pandémie ochorenia COVID-19. Situácia ovplyvnila aj predaj vína, veľké zásoby nepredaného vína blokujú kapacity vpivniciach slovenských vinárstiev. Väčšina výrobcov tak má problémy so spracovaním suroviny nového ročníka. Uviedla to Tatiana Szabová zo Zväzu vinohradníkov a vinárov Slovenska (ZVVS).
“Zdravotný stav úrody ročníka 2020 hodnotíme ako nadpriemerne dobrý. Vinohradníci zaznamenali len väčší tlak múčnatky, ale inak, čo sa týka iných chorôb, nič, čo by skúsený vinohradník nezvládol. Predpokladáme zdravé, optimálne vyzreté hrozno. Aktuálna výmera slovenských vinohradov je 8500 hektárov (ha). Pri priemerných výnosoch vnovovysadených vinohradoch 9 ton (t)/ha ana starších plochách 3,5 až 4,5 t/ha predpokladáme celkový objem produkcie vína ročníka 2020 na 31 milión litrov,” zhodnotila.
Upozornila, že aktuálna situácia pre slovenských vinohradníkov avinárov sa môže na prvý pohľad javiť ako priaznivá, vskutočnosti je viac než kritická. Na rozdiel od iných tradičných vínorodých krajín sú slovenskí vinohradníci avinári denne vystavovaní problémom, ktoré ich zaťažujú viac, než je únosné. Napriek tomu, že zamestnávajú významnú časť obyvateľstva snižším vzdelaním, sú vnezávideniahodnej anesmierne neistej situácií.
Novému programovému obdobiu podľa ZVVS chýba jasná koncepcia, nie je jasné, čoho sa budú týkať pripravované podpory. Absencia jasnej vízie stavia slovenských vinohradníkov pred rozhodnutie, či budú vďalšom roku vinič strihať alebo klčovať.
“Nezostáva nám nič iné, ako apelovať na kompetentných na rázne, pružné acielené riešenie problémov našich vinohradníkov avinárov. Tak, ako viných krajinách, aj na Slovensku je kľúčovým faktorom slovenský spotrebiteľ, ktorý preferenciou slovenských vín môže byť taktiež nápomocný,” dodala.
[Späť na obsah]
9. Čaputová a Budaj vítajú iniciatívu Klíma ťa potrebuje
[27.09.2020; parlamentnelisty.sk; Aréna; 13:08; TASR]
Prezidentka SR Zuzana Čaputová aj minister životného prostredia Ján Budaj (OĽANO) vítajú iniciatívu Klíma ťa potrebuje. Informovali o tom na sociálnej sieti. Cieľom iniciatívy je upriamiť pozornosť slovenskej vlády na riešenie klimatickej zmeny.
Hlava štátu pripomína, že klimatická kríza nie je žiadny teoretický koncept, ale skutočnosť, ktorá sa každý deň dotýka životov ľudí. “Vidieť to na extrémnych zmenách v počasí, na objeme úrody, na počte úmrtí v dôsledku znečisteného ovzdušia, na vymierajúcich živočíchoch. Klíma je v kríze a potrebuje nás,” hovorí Čaputová.
Šéf envirorezortu podporuje iniciatívu ľudí, ktorí volajú po väčšej zodpovednosti. “Máme na to, aby sme v rámci ‘zelenej obnovy’ urýchlili uhlíkovú neutralitu,” povedal Budaj. Dodáva, že aj ministerstvo životného prostredia chce ísť príkladom a plánuje “ozeleniť” a zlepšiť energetickú bilanciu svojich budov a organizácii. “Dosiahnutie uhlíkovej neutrality úradu MŽP rátame do roku 2030,” podotýka minister.
Iniciatíva spustila v piatok (25. 9) petíciu “Za klímu, za budúcnosť”. Podpísalo ju už takmer 40.000 ľudí. Žiadajú v nej poslancov Národnej rady SR, aby vyhlásili klimatickú núdzu s cieľom dosiahnuť uhlíkovú neutralitu Slovenska už v roku 2040. Zároveň chce, aby vláda do konca roka 2021 pripravila záväzný plán a stratégiu, ako neutralitu dosiahnuť. Posledným bodom petície je žiadosť, aby vláda podporila najvyššie sprísnenie klimatických cieľov, ktoré na jeseň navrhne Európska únia.
[Späť na obsah]
15. Zbierajú úrodu
[26.09.2020; TV Markíza; Televízne noviny; 19:00; Monika Koleková;Roman Rutkay / Mária Chreneková Pietrová]
Mária Chreneková Pietrová, moderátorka: „Čas zberu je tu. Zemiaky dozrievajú prakticky od júna do októbra. Farmári z polí na juhu zhŕňajú vo veľkom už aj tekvice na semiačka aj olej.“
Alena Bernadičová, pestovateľka tekvíc, Malý Cetín: „Z tejto tekvice je vidno, že tento rok budú krásne jadierka. Každá tá tekvica má svoj účel a my ich využívame presne na to, na čo sú. Hokkaido jeme celé jak sa patrí, bez jadierok, toto využívame na vyrezávanie tekvíc, ozdobné na zdobenie a tieto tekvice sú vyslovene na jadierka. Z týchto jadierok aj lisujeme olej tekvicový. Sú takéto bez šupky.“
Monika Koleková, redaktorka: „Stroje tekvice zhŕňajú ako vojakov do pravidelných radov. V Malom Cetíne začali prvý septembrový týždeň, úrodu budú zbierať až do novembra.“
Alena Bernadičová: „Hlavne v období, keď tekvice nahadzovali plody, tak veľa pršalo, takže plodov je dosť.“
Monika Koleková: „Tieto tekvice kombajny roztlčú a z poľa berú už len jadierka. Tie sa ďalej sušia, pražia a triedia.“
Marta Kozárová, farmárka, Malý Cetín: „V jednej tekvici tie jadierka keď sú mokré, povedzme si, že za nejakú hrsť je tam, ale keď sa to usušia tie jadierka, tak to je ešte menej.“
Monika Koleková: „Tekvicové jadierka bez šúp idú do lisu, ten z nich vyžmýka čistý olej.“
Martin Bernadič, výrobca tekvicového oleja: „Predstavte si to ako jeden velikánsky mlynček, takto pomaly stále ide po kvapkách.“
Roman Ruttkay, redaktor: „V Trakoviciach pri Hlohovci práve vyorávajú zemiaky. Hovoria, že úroda je dobrá. Mohlo by to byť aj o 10 % viac ako vlani.“
Ján Bitter, Poľnohospodárske družstvo Trakovce: „Povedal by som, že zemiaky tohto roku sú kvalitné, dobré, nemáme nejaké veľké problémy.“
Neuvedená: „Triedim, hlinu dávam nabok a zemiaky čisté idú na pás.“
Roman Ruttkay: „Zemiaky sadili nielen poľnohospodári, ale v tomto roku podstatne viac aj záhradkári. Za posledných 15 rokov bola vôbec najväčšia spotreba sadiva na Slovensku.“
Oliver Šiatkovský, predseda Zväzu zeleninárov a zemiakarov Slovenska: „Určite sa pod to podpísala tá korona, ľudia boli doma, viac robili na tých záhradkách, chceli si dopestovať a možno to boli aj obavy z toho, či vôbec budeme zemiaky napríklad mať.“
Roman Ruttkay: „Vlani sa u nás vyprodukovalo 150 tisíc ton zemiakov. I keď je zber v začiatkoch a výmera zemiakov bola nižšia, už teraz poľnohospodári odhadujú, že celková produkcia by mala byť minimálne na úrovni minulého roka.“
Oliver Šiatkovský: „Čiže nedostatok zemiakov určite nehrozí.“
Roman Ruttkay: „Ceny druhého chleba, zemiakov, by sa tak zvyšovať nemali.“
Ján Bitter: „Cena zemiakov ide dole, aj pôjde dole, pretože zemiaky sú v Holandsku, v Belgicku, vo Francúzsku pomerne veľa zemiakov je.“
Roman Ruttkay: „Monika Koleková a Roman Ruttkay, televízia Markíza.“
[Späť na obsah]
24. Počty hospodárskych zvierat v roku 2019 v Únii opäť klesli
[25.09.2020; euractiv.sk; euractiv.sk; 00:00; Maros Koren;EURACTIV.sk]
Komentáre Tlač Email Facebook Twitter LinkedIn WhatsApp
Počty hovädzieho dobytka, ošípaných, oviec aj kôz sa na Slovensku v roku 2019 znížili. Vyplýva to z aktualizovaných štatistík Eurostatu.
V členských štátoch EÚ sa v roku 2019 chovalo 143 miliónov kusov ošípaných, 77 miliónov kusov hovädzieho dobytka, 62 miliónov oviec a 12 miliónov kusov kôz.
Počty všetkých štyroch najčastejších druhov hospodárskych zvierat v posledných dvoch rokoch klesali. Rovnakú krivku má ich chov aj na Slovensku. Množstvo hovädzieho dobytka sa znižuje od roku 2012 – zo 471 tisíc kusov na 432 tisíc v roku 2019. Rovnako tak sa občasnými výkyvmi znižujú stavy ošípaných. Od roku 2018 do roku 2019 o takmer 40 tisíc kusov na celkových bezmála 590 tisíc kusov.
Počet oviec za sedem rokov klesol takmer o 100 tisíc (zo 409 na 320 tisíc kusov). Oproti roku 2012 ale stúpol počet kôz o 10 tisíc kusov. Dnes sa ich na Slovensku chová vyše 35 tisíc.
[Späť na obsah]
Potravinárstvo
1. OSN prekvapila správou o raste plytvania potravinami
[28.09.2020; Hospodárske noviny; Firmy & Financie; s. 9; Ana Koucká]
Praha – Cieľ Organizácie Spojených národov znížiť do roku 2030 potravinový odpad o polovicu, sa v dôsledku koronavírusovej pandémie zrejme nepodarí. Tretina všetkých potravín totiž rok čo rok počas cesty od farmárov k spotrebiteľom končí v koši a ciele OSN sú tak žalostne ďaleko. Podľa skupiny Champions 12.3 pri OSN, v ktorej sú celosvetoví lídri potravinárskeho priemyslu a zaoberá sa práve znižovaním potravinového odpadu, musí viac vlád aj spoločností prijať akčný plán na obmedzenie plytvania s potravinami. Situácia je o to urgentnejšia, keďže na dosiahnutie cieľa ostáva už len necelých 10 rokov.
Bohatší plytvajú doma
Aj keď sa o splnení cieľa momentálne nedá hovoriť, zmeny sa aspoň niekde dejú. Napríklad v Spojenom kráľovstve sa medzi rokmi 2017 až 2018 znížil potravinový odpad o 27 percent. Británia sa tak stala prvou krajinou, ktorá sa dostala nad polovicu vytýčeného cieľa. Snažia sa aj niektoré firmy. Podľa OSN majú dobre nastavenú stratégiu napríklad vo firme Campbell, Arla Foods alebo v Tescu v strednej Európe. Od prvého zverejnenia údajov o potravinovom odpade v rokoch 2016 až 2017 sa totiž spoločnosti Tesco podarilo znížiť objem potravinového odpadu o 66 percent. Pri porovnaní plytvania potravinami s ich celkovým predajom sa plytvanie znížilo o 58 percent, čo znamená, že len 0,69 percenta potravín, ktoré Tesco predáva, aktuálne končí v odpade. Ciele udržateľného rozvoja OSN tak spoločnosť dosiahla už 10 rokov pred stanoveným termínom. V európskych a severoamerických štátoch väčšinou najviac plytvajú samotné domácnosti. V Severnej Amerike je to zhruba 58 percent z celkového potravinového odpadu. Na české domácnosti pripadá podľa štúdií 40 až 50 percent potravinového odpadu. Zvyšok sa delí medzi predaj, poľnohospodárstvo a spracovateľský priemysel. Ten je na rozdiel od bohatších štátov najmenej šetrným odvetvím potravinárskeho priemyslu v subsaharskej Afrike. Spracovaním tam totiž vznikne viac ako tretina odpadu. Podľa odhadov vyprodukuje Česká republika dohromady za rok zhruba 800-tisíc ton potravinového odpadu, v prepočte na obyvateľa tak v rámci Únie nepatrí medzi najhoršie. Lepšie sú na tom len Grécko, Malta, Rumunsko a Slovinsko.
Tretina v koši a emisie
OSN pre výživu a poľnohospodárstvo odhaduje, že približne tretina všetkých vyprodukovaných potravín na svete sa nespotrebuje a vyhodí. Z ekologického hľadiska spôsobuje tento potravinový odpad približne osem percent všetkých emisií skleníkových plynov. Ak by bolo celkové množstvo vyplytvaných potravín brané ako samostatný štát, boli by po Číne a USA tretím najväčším producentom skleníkových plynov. V skutočnosti potravinový odpad produkuje viac ako štvornásobok ročných emisií skleníkových plynov leteckej dopravy. Aj preto členské štáty Únie odsúhlasili spoločnú metodiku zbierania dát vzhľadom na potravinový odpad. Prvé spoločné dáta očakáva Európska komisia v polovici roku 2022. Anna Koucká, idnes.cz
8 PERCENT všetkých skleníkových plynov spôsobuje potravinový odpad.
[Späť na obsah]
2. Výroba cukru v plnom prúde
[27.09.2020; TV TA3; Hlavné správy; 18:30; Barbora Šišoláková / Alfonz Šuran]
Alfonz Šuran, moderátor: „V septembri sa každoročne začína vyrábať cukor. Inak to nie je ani teraz. Tohtoročná úroda cukrovej repy je podľa pestovateľov prekvapujúco dobrá. Slovenskí výrobcovia predpokladajú, že na európskom trhu by mohli byť tento rok o čosi viac konkurencieschopní.“
Barbora Šišoláková, redaktorka: „Cukor u nás vyrábajú dve spoločnosti, v Seredi a v Trenčianskej Teplej. Od polovice septembra, keď sa začína zberať cukrová repa z polí, prejde cukrovarom v Seredi denne dvesto kamiónov tejto plodiny. Pestovatelia majú z tohtoročnej úrody zatiaľ dobrý pocit. Ukazuje sa, že klimatické zmeny boli pre repu miernejšie.“
Robert Kovács, predseda Zväzu pestovateľov cukrovej repy: „Tohtoročná úroda sa ukazuje na úrovni šesťdesiatpäť ton z hektára, čo je prekvapivo dobré. Napriek tomu máme najnižší počet jedincov za posledných pätnásť rokov. Ale ukazuje sa, že možnože to nebude celkom na závadu.“
Barbora Šišoláková: „Repa má totiž tento rok vyššiu cukornatosť ako štandardne. Kvalita by tak mala vyhrať nad kvantitou, čo bude výhodné pre obe strany.“
Robert Kovács: „Cukornatosť, pokiaľ by dosiahla ešte nejaký vyšší stupeň, tak by to bolo vynikajúce, pretože cukrovar v princípe vozí v menšom množstve repy viacej cukru a aj tá výťažnosť je lepšia.“
Barbora Šišoláková: „Ak bude dostatok slnečných dní, cukornatosť môže byť ešte vyššia. Biele zlato sa vyrába až do januára. Výrobcovia odhadujú, že vyprodukujú zhruba stodeväťdesiatpäťtisíc ton cukru. Šesťdesiat percent z toho ide do reštaurácií či potravinárskych podnikov, zvyšok na pulty obchodov.“
Adrián Šedivý, predseda dozornej rady cukrovarníckeho spolku: „Môžeme vo všeobecnosti označiť túto sezónu za dobrú, lebo slovenské cukrovary oba vyrobia nadprodukciu v objeme asi dvadsať percent, ktorá presahuje teda potrebu spotreby Slovenskej republiky.“
Barbora Šišoláková: „Slováci spotrebujú ročne stošesťdesiattisíc ton cukru. Aj keď ho naše cukrovary produkujú viac, do cien sa to nepremietne. Na európskom trhu ich totiž potláčajú najsilnejší hráči v produkcii Nemecko a Francúzsko. Slovenskí výrobcovia by však mohli byť tento rok konkurencieschopnejší.“
Adrián Šedivý: „Francúzski farmári majú dneska namiesto deväťdesiat – osemdesiat ton iba tridsaťtonové úrody. Spôsobilo to predovšetkým zlé morenie. Vzhľadom na tento fakt sa dá očakávať, že v Európe bude mierny nedostatok cukru, to bude vlastne viesť k miernemu nárastu cien cukru, ale na Slovensku môžeme spotrebiteľov ubezpečiť, že tieto výkyvy sú pomerne nízko citeľné.“
[Späť na obsah]
4. Európania začali po vypuknutí pandémie kupovať viac zdravých potravín
[26.09.2020; parlamentnelisty.sk; Aréna Správy Ekonomika Monitor; 11:27; TASR]
Pandémia nového koronavírusu tvrdo zasiahla firmy a ekonomiky na celom svete. Najnovšia štúdia však odhalila aj jej nečakaný pozitívny vplyv. Spotrebitelia v Európskej únii (EÚ) začali totiž po vypuknutí ochorenia COVID-19 nakupovať viac kvalitnejších potravín a tzv. zdravých výrobkov.
Správa poradenskej spoločnosti McKinsey naznačuje, že pandémia ovplyvňuje stravovacie návyky a celkový životný štýl spotrebiteľov v Európe. Začali sa viac zameriavať na zdravšie a lokálne potraviny dopestované tzv. udržateľným spôsobom.
To sa odráža vo vyššom ako priemernom predaji biopotravín. Španielska producentka ekologického olivového oleja María Miró Ariasová tvrdí, že jej predaj v uplynulých mesiacoch stúpol o viac ako 40 %. A odhaduje, že jej spoločnosti pravdepodobne dôjdu zásoby oleja o takmer štyri mesiace skôr, ako sa očakávalo.
„Myslím si, že je väčší záujem o miestne produkty. Ľudia sú empatickejší voči malým obchodom a začali sa viac zaujímať o ekologické výrobky,“ povedala Ariasová. Citeľný nárast odbytu zaznamenala aj ekologická farma Las Pencas na juhu Španielska.
Farmári v Španielsku, ktoré je jedným z hlavných vývozcov potravín v rámci EÚ a má najviac pôdy vyčlenenej na ekologické poľnohospodárstvo v Európe, tak môžu ťažiť zo stúpajúceho dopytu po zdravých potravinách.
Rastúci záujem o zdravé stravovanie pociťuje celé odvetvie ekologického poľnohospodárstva. Joan Mir, riaditeľ jedného z najväčších španielskych potravinárskych družstiev Anecoop, potvrdil tiež výrazný nárast dopytu po tzv. zdravých potravinách, ktoré posilňujú imunitný systém, ako sú citrusové plody a určité druhy zeleniny.
Podľa colných údajov španielskeho ministerstva hospodárstva už v marci sa v porovnaní s predchádzajúcim mesiacom zvýšil objem exportu čerstvého ovocia a zeleniny zo Španielska o 3,6 %. A Álvaro Barrera, prezident španielskeho združenia výrobcov ekologických potravín Ecovalia, dodal, že v marci a apríli zaznamenali medziročný nárast spotreby bioproduktov o 12 %.
Španielsko sa podľa Barreru stáva ústredným hráčom v stále „zelenšej“ Európe, má totiž dobré agronomické podmienky na rozvoj ekologického poľnohospodárstva.
Manažérka ekologickej hydinovej farmy Donatella Zancová eviduje zase veľký dopyt po organických vajciach. „Je zrejmé, ako sú ľudia uvedomelejší a stále viac sa zaujímajú o pôvod produktov, o ich cestu od výrobcov na stôl. To je budúcnosť a Španieli to vedia,“ uviedla.
Ale zatiaľ čo niektorí producenti ekologických výrobkov sa tešia zo zvýšeného dopytu, iní farmári zápasia s dôsledkami pandémie. Rosa Vanóová, ktorá vlastní Castillo de Canena, farmu na výrobu olivového oleja na juhu Španielska, zaznamenala opačný vývoj. Dôvodom bolo, že až 80 % produkcie dodávala do reštaurácií po celej Európe. A tie boli nútené počas najtvrdších blokád zatvoriť.
Poznamenala tiež, že pandémia zmenila aj spôsob nakupovania. Urýchlila totiž používanie digitálnych platforiem na nákup potravín. Výber tovaru on-line jedným kliknutím bez kontaktu je na vzostupe. Mnoho firiem, ani jej farma, však nebolo pripravených na elektronický obchod.
„Museli sme vyvinúť novú stratégiu, aby sme boli prítomní aj na on-line trhu. Teraz významne posilňujeme maloobchod a znižujeme našu závislosť od reštaurácií,“ vyhlásila.
Jej farma diverzifikuje tiež svoju produktovú líniu. Uvádza na trh nový obohatený organický extra panenský olivový olej určený na posilnenie imunitného systému a podporu kognitívneho vývoja. A po 50 rokoch produkcie len organického extra panenského olivového oleja rozširuje teraz ponuku aj o organický med a ocot.
[Späť na obsah]
6. Spotrebitelia EÚ začali počas pandémie kupovať viac zdravých potravín
[26.09.2020; teraz.sk; TERAZ.SK; 00:00; TASR]
Ilustračné foto. Foto: TASR/AP
Farmári v Španielsku, ktoré má najviac pôdy vyčlenenej na ekologické poľnohospodárstvo v Európe, tak môžu ťažiť zo stúpajúceho dopytu po zdravých potravinách.
Madrid 26. septembra (TASR) - Pandémia nového koronavírusu tvrdo zasiahla firmy a ekonomiky na celom svete. Najnovšia štúdia však odhalila aj jej nečakaný pozitívny vplyv. Spotrebitelia v Európskej únii (EÚ) začali totiž po vypuknutí ochorenia COVID-19 nakupovať viac kvalitnejších potravín a tzv. zdravých výrobkov. Správa poradenskej spoločnosti McKinsey naznačuje, že pandémia ovplyvňuje stravovacie návyky a celkový životný štýl spotrebiteľov v Európe. Začali sa viac zameriavať na zdravšie a lokálne potraviny dopestované tzv. udržateľným spôsobom. To sa odráža vo vyššom ako priemernom predaji biopotravín. Španielska producentka ekologického olivového oleja María Miró Ariasová tvrdí, že jej predaj v uplynulých mesiacoch stúpol o viac ako 40 %. A odhaduje, že jej spoločnosti pravdepodobne dôjdu zásoby oleja o takmer štyri mesiace skôr, ako sa očakávalo. „Myslím si, že je väčší záujem o miestne produkty. Ľudia sú empatickejší voči malým obchodom a začali sa viac zaujímať o ekologické výrobky,“ povedala Ariasová. Citeľný nárast odbytu zaznamenala aj ekologická farma Las Pencas na juhu Španielska. Farmári v Španielsku, ktoré je jedným z hlavných vývozcov potravín v rámci EÚ a má najviac pôdy vyčlenenej na ekologické poľnohospodárstvo v Európe, tak môžu ťažiť zo stúpajúceho dopytu po zdravých potravinách. Rastúci záujem o zdravé stravovanie pociťuje celé odvetvie ekologického poľnohospodárstva. Joan Mir, riaditeľ jedného z najväčších španielskych potravinárskych družstiev Anecoop, potvrdil tiež výrazný nárast dopytu po tzv. zdravých potravinách, ktoré posilňujú imunitný systém, ako sú citrusové plody a určité druhy zeleniny. Podľa colných údajov španielskeho ministerstva hospodárstva už v marci sa v porovnaní s predchádzajúcim mesiacom zvýšil objem exportu čerstvého ovocia a zeleniny zo Španielska o 3,6 %. A Álvaro Barrera, prezident španielskeho združenia výrobcov ekologických potravín Ecovalia, dodal, že v marci a apríli zaznamenali medziročný nárast spotreby bioproduktov o 12 %. Španielsko sa podľa Barreru stáva ústredným hráčom v stále „zelenšej“ Európe, má totiž dobré agronomické podmienky na rozvoj ekologického poľnohospodárstva. Manažérka ekologickej hydinovej farmy Donatella Zancová eviduje zase veľký dopyt po organických vajciach. „Je zrejmé, ako sú ľudia uvedomelejší a stále viac sa zaujímajú o pôvod produktov, o ich cestu od výrobcov na stôl. To je budúcnosť a Španieli to vedia,“ uviedla. Ale zatiaľ čo niektorí producenti ekologických výrobkov sa tešia zo zvýšeného dopytu, iní farmári zápasia s dôsledkami pandémie. Rosa Vanóová, ktorá vlastní Castillo de Canena, farmu na výrobu olivového oleja na juhu Španielska, zaznamenala opačný vývoj. Dôvodom bolo, že až 80 % produkcie dodávala do reštaurácií po celej Európe. A tie boli nútené počas najtvrdších blokád zatvoriť. Poznamenala tiež, že pandémia zmenila aj spôsob nakupovania. Urýchlila totiž používanie digitálnych platforiem na nákup potravín. Výber tovaru on-line jedným kliknutím bez kontaktu je na vzostupe. Mnoho firiem, ani jej farma, však nebolo pripravených na elektronický obchod. „Museli sme vyvinúť novú stratégiu, aby sme boli prítomní aj na on-line trhu. Teraz významne posilňujeme maloobchod a znižujeme našu závislosť od reštaurácií,“ vyhlásila. Jej farma diverzifikuje tiež svoju produktovú líniu. Uvádza na trh nový obohatený organický extra panenský olivový olej určený na posilnenie imunitného systému a podporu kognitívneho vývoja. A po 50 rokoch produkcie len organického extra panenského olivového oleja rozširuje teraz ponuku aj o organický med a ocot.
[Späť na obsah]
Legislatíva EÚ, štrukturálna politika a medzinárodné organizácie
1. Ak do mesiaca neklesnú počty nakazených, mortalita porastie
[28.09.2020; Hospodárske noviny; TÉMA DŇA; s. 3; Lucia Kišová]
ROZHOVOR
Tvárime sa, že si nepamätáme taliansky scenár, povedal bývalý člen krízového štábu Vladimír Krčméry.
Čomu pripisujete rekordné nárasty prípadov v posledných dňoch?
Reťazeniu rizikových podujatí, ako je začiatok športových líg, nahromadenie svadieb a osláv odložených z prvej vlny, nástup dovolenkárov priamo do práce a detí priamo do škôl či otvorenie internátov a semestra na fakultách. Ak nie je medzi rizikovými udalosťami dostatočný rozstup, reťazenie vedie k zmene typu druhej vlny na druhý typ, ktorý je horší ako prvotná epidémia. K tomu sa pridružila bezstarostnosť a nedbanlivosť, pretože prvú vlnu sme dobre zvládli.
Čo robíme inak ako v prvej vlne?
Sme menej jednotní, prestávame rešpektovať autority alebo ich priamo napádame vrátane členov krízových štábov aj ministerstva. Dôvodov je viac, pretože väčšina obyvateľstva nemá alebo má len malé klinické príznaky. Ďalej nás mätie nízka mortalita. Po tretie je to krátka pamäť. Tvárime sa, že si nepamätáme taliansky, španielsky alebo britský scenár. Po štvrté sme menej disciplinovaní v stratégii ministerstva, ktorá je jednoduchá a efektívna, a teda R – O – R (rúška, odstup, ruky, pozn. red.). Po piate neveríme v efekt preventívnych opatrení a po šieste sme skeptickí voči očkovaniu. Sme náchylnejší veriť viac hoaxom a neovereným informáciám z internetu ako poznatkom lekárskej vedy a odporúčaniam.
Je to naozaj tým, že „kašleme“ na opatrenia, ako hovorí premiér Matovič?
Tento pocit nemá len premiér, ale aj značná časť pandemických, ústredných či regionálnych štábov a mnohé regionálne úrady verejného zdravotníctva.
Dá sa očakávať, že budú výrazne rásť aj počty úmrtí?
Ak sa nepodarí znížiť do mesiaca počty nakazených, tak sa preťaží nemocničná kapacita a mortalita porastie.
Dokážeme v súčasnosti exponenciálny rast ešte zastaviť?
Zastaviť neviem. Skôr spomaliť napríklad tým, že zvážime odložiť začiatok hokejovej ligy, pokúsime sa čo najviac výučby z vysokých škôl presunúť do online prostredia. Niekde bude treba rozšíriť karanténne kapacity časti internátov, možno prerušiť semester, znížiť maximum zhromažďovacej kapacity, na niektorých hraniciach upraviť režim, maximalizovať home office, kde sa dá. V niečom, verím že nie v mnohom, sa možno budeme musieť vrátiť na koniec apríla alebo marca. Verím, že len krátkodobo.
Čo nás čaká v najbližších týždňoch a mesiacoch v súvislosti s pandémiou?
Jeseň, najmä november a december, je kritická z epidemiologického hľadiska takmer vždy, najmä pre starších a chronicky chorých. Je menej slnečného svitu, ktorý pomáha aktivácii vitamínu D, ktorý je dôležitý hráč pri imunite na infekcie, máme viac stresov a depresií, plus prichádzajú ďalšie vírusové epidemické ochorenia sezónneho charakteru, najmä chrípka, preto treba COVID-19 zastabilizovať najneskôr do Vianoc.
Veľa ľudí vidí nádej vo vakcíne. Je ten optimizmus namieste, resp. dokáže vakcína spraviť z koronavírusu chrípku?
Skúsenosti za posledných 200 rokov, odkedy sa očkuje, ukazujú, že vakcináciou sa podarilo eliminovať množstvo infekčných ochorení. My, ktorí máme z detstva v sebe „napichaných“ 10 vakcín, sme úplne alebo na 95 percent eliminovali napríklad pravé kiahne, detskú obrnu, tetanus, čierny kašeľ či záškrt. Posledné dva úspechy vakcín sme videli pred tromi rokmi v západnej Afrike pri ebole alebo minulý rok v strednej Afrike pri žltej zimnici, keď sa zaočkovalo v dvoch krajinách prostredníctvom WHO viac ako 30 miliónov ľudí. Lucia Kišová
Vakcináciou sme za 200 rokov eliminovali množstvo ochorení.
[Späť na obsah]
Odpady
2. PET fľaše a plechovky vrátime v roku 2022
[28.09.2020; Denník N; ekonomika; s. 8,9; TOMÁŠ GREČKO]
Minister Budaj presadil novelu zákona o odpadoch, no bez zvýšenia recyklačných poplatkov
Minister životného prostredia Ján Budaj (OĽaNO) presadil novelu zákona o odpadoch, hlasovalo za ňu 85 zo 130 prítomných poslancov, proti boli štyria. Prešla však bez zvýšenia poplatkov za recykláciu obalov, ktorá by podľa potravinárov zdvihla ceny niektorých potravín aj o dvadsať percent.
Najväčšou zmenou je tak nateraz termín, odkedy budeme môcť vracať do obchodov PET fľaše a plechovky. Opäť platí pôvodný dátum 1. január 2022. V apríli envirorezort tento termín pre pandémiu posunul o celý rok neskôr, teda na rok 2023. Teraz ho poslanci opäť vrátili späť.
NESPOKOJNÍ POTRAVINÁRI
„Termín spustenia systému zálohovania v roku 2022 je nereálny a riskantný,” protestujú výrobcovia a potravinári. Nepáči sa im, že stále nie je vybratý správca systému, ktorý bude zálohovanie koordinovať. Odhovoriť poslancov od toho, aby sa termín posúval na pôvodný dátum, sa im nepodarilo ani na poslednú chvíľu. Zákon poslanci menili v skrátenom legislatívnom konaní. Priemyselné a zamestnávateľské zväzy to označili za protiústavné. Ak v prípade termínu spustenia zálohovania potravinári, obchodníci a výrobcovia spokojní nie sú, v prípade recyklačných poplatkov za obaly áno. Ich zvýšenie totiž Budaj z novely stiahol ešte pred rokovaním parlamentu a chce o nich vyjednávať. Parlament ho navyše na návrh pätnástich koaličných poslancov zaviazal, aby ich výšku ekonomicky zdôvodnil. „Budeme požadovať, aby výrobcovia platili toľko, koľko je nevyhnutné na udržanie recyklácie,” povedal šéf envirorezortu. Obklopený bol pri tom poslancami OĽaNO, ktorí sú zároveň aj starostami či primátormi. Získať ich podporu v tomto prípade je jednoduché. Ak sa poplatky zvýšia, môžu iba získať. Do systému, ktorý ich zbavuje odpadu z farebných kontajnerov a zberných dvorov, pritečie viac peňazí. Nezaplatia to však oni, ale výrobcovia, ktorí sa proti zvyšovaniu búria a hrozia zvyšovaním cien za potraviny.
NO NIELEN S NIMI SA BUDE DOHODA RODIŤ ŤAŽKO.
Predseda koaličnej SaS a minister hospodárstva Richard Sulík potvrdil, že vymazanie čísel z tabuľky s minimálnymi sadzbami bol kľúčový bod, aby sa koalícia dohodla aspoň na zvyšku novely. „Tie sadzby tam ostali, ale sú inak naformulované.” Pod inak naformulované mal na mysli prázdnu tabuľku. Tá pôvodná naznačuje, aká bude východisková pozícia ministerstva životného prostredia pri vyjednávaní s výrobcami a obchodníkmi. Nastavenie minimálnych sadzieb za recykláciu obalov, najmä v prípade plastov a tetrapakov, by malo byť podľa envirorezortu oveľa vyššie než ceny, ktoré dnes určujú organizácie založené výrobcami tovarov (Organizácia zodpovednosti výrobcov – OZV). Ide to ruka v ruke s tým, čo odporúčajú aj analytici z Inšti­ tútu environmentálnej politiky – urobiť výraznejšie rozdiely me­ dzi tým, koľko ktorý druh obalu stojí. V súčasnosti totiž naprí­ klad recyklácia skla dotuje envi­ ronmentálne náročnejšie obaly. Sulík však už teraz naznačuje, že kým na prázdnej tabuľke sa koalícia ešte dohodla, zvyšovanie poplatkov podporu momentál­ ne nemá. „Tým by som si vôbec nebol istý. Predtým treba odstrá­ niť ešte veľa problémov a spraviť analýzu toho, čo zvýšenie poplat­ kov prinesie.” Opatrný postoj k zvyšovaniu recyklačných poplatkov vyjadrili aj pätnásti koaliční poslanci, kto­ rí na poslednú chvíľu presadili v novele Jána Budaja ešte jednu zmenu. Minimálne sadzby pri recyk­ lačných poplatkoch za obaly pre­ menovali na ekonomicky opráv­ nené výdavky. Aby ich určenie nebolo „svojvoľné”, argumento­ vali poslanci.
KOMU OSTANE V RUKÁCH ČIERNY PETER
Donútiť Slovákov triediť viac odpadu, tak aby sme dohnali Úniu, je problém. Bez zvyšovania aspoň nejakých cien to nejde. Sú dve možnosti – ľudia mô­ žu platiť viac za neekologické obaly alebo za smetné koše plné nevytriedeného odpadu. Vyššie recyklačné poplatky za obaly by sa premietli do cien tovarov, čo nechcú pripustiť vý­ robcovia a obchodníci. Vyššie poplatky za skládkovanie by za­ se museli občanom naúčtovať mestá a obce. Obaly odhodené do jedného smetného koša so všetkým os­ tatným, čo vyhadzujeme, končia na skládkach alebo v spaľov­ niach. V prvom prípade zamo­ rujú pôdu a rozkladajú sa stovky rokov. V druhom prípade pri ich horení vznikajú tony skleníko­ vých plynov, ktoré zhoršujú kli­ matickú krízu. Obce a mestá už dnes majú možnosť zvýhodňovať tých oby­ vateľov, ktorí triedia viac. Využí­ va to však len 13 % z nich. Minister Budaj preto do bu­ dúcnosti chce zaviesť vážený zvoz odpadu. „Občan dostane od smetiara účtenku. Na nej bude napísané, vyviezol si dvanásť ki­ logramov odpadu tento týždeň a len toľko platíš,” vysvetlil.
TOMÁŠ GREČKO
Budeme požadovať, aby výrobcovia platili toľko, koľko je nevyhnutné na udržanie recyklácie. Ján Budaj minister životného prostredia
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